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Beteljesedett jóslat 
Chamberlain angol miniszterelnök az ellent- mondások pergőtüzében tartotta meg a norvé- giai visszavonulásra vonatkozó beszámolóját az alsóházban. Igy szamolni lehet azzal az eshető- séggel, hogy a kormány nemigen maradhat meg sokáig jelenlegi összetetelében. Chamberlain utódjakent Halifax lordot emlegetik, de valószi- nüleg részt fognak venni a kormányban Duft Cooper, Eden, ig és Lloyd George is, aki beves szavalkial birálta az illetékes politikai ve- zérek eddigi magatartását. Midőn kiemelte az angol nemzet áldozatkészségét, egyszersmind megállapította azt íis, hogy a helyzet igen ko- mo y. s csak BAy várható reményteljes jobbulás, ha helyrehozzák azokat a hibákat, amelyeket a kormány mindeddig elkövetett. Ha ez nem tör- meg, ugy a parlament hazaárulást követ el a nemzet ellen, amelynek életérdekeit fenye- geti mindaz, ami a legutóbbi időben történt. Ilyen megdöbbentő szavakkal nyilatkozott meg Lloyd George redívius, aki már az elmult világháboruban is oly nagy szerepet játszott az angol politikában, s most ugylátszik közel a nyolcevan esztendőhöz, ismét halyet kap majd or- szága kormányzásában. Érdekes lesz az ő sze- replése, de még érdekesebb az, hogy annak ide- jen me te a bekövetkezett tragikus ösz- szeütközést, sőt megjövendőlte azt is, hogy fe- hér haja ellenére ö maga is e szörnyü bekövet- kezések élő részese lesz. Ez a nagyszerü fejü em- ber, aki élesebben látta az eljövendő eseménye. ket, mint bármely más pelitikus, messzi idők távlatából meglátta az örvényt, amelvbe a világ belezuhanni késziül és volt elég hátorsága arra is, hogy a készülödő kataklizma okaira már annak idejen kérlelhetetlen világossággal rámutassoa. Lloyd Georga kezdeményezésére tartották meg 1922-ik esztendő tavaszán a genuai konfe. renciát. Egy bekésebb, kiengesztelődött szelle- mü Európa alapját akarta ő barátságos tanács- kozások révén megvetni. Genua örökkék ege alatt a bontakozó tavasz virágos pompájában, a fetámadó természet boldog derüjében eredményt igér 

neny 

egész világot. A genuai konferencia az államférfiak, diplomaták és gaz- dasági szakértők sohasem látott tömegeit Von- zotta, Akik Európa vezetésében számot tettek, mind megjelentek ott. Ez előtt a diszes gyüle. kezet előit tartotta meg Llovd George élete leg- nagyobb beszédét, egy lelekbemarkoló szózatot, amelyhez hasonlót még senki sem hallott. Akik jelen voltak, azoknak még évekkel később is lel. kükben visszacsendültek ezek a megdöbbentő erejü szavak: 
HEurópai katasztrófa előtt állunk, ha nem sikerül megteremtenünk az igazi békét - mondotta.- A viharfelhők egyre komorabban gomolyognak. A szerencsétlenség már végzete- sen közeledik hozzánk. Én öreg ember vagyok. Nézzék meg a hófehér hajamat. De ezek a fe. hér hajak még megérik a borzalmas katasztró- fát, ha nem sikerül utolsó pillanatban a békét megmenteni. Ha győztünk is, az ilyen dolgok nem szoktak a végtelensegig tartani. Figyelmez. tettem már önöket eleget és figyelmeztetem önö. ket most is. Csak az igazi békés megegyezésben biznatunk. Enelkül mindazok, akik ma itt ülünk barátságosan egymás mellett, saját szerencsét. lenségünket és az unokáink szerencsétlenségét fogjuk megérni. A végzet ott leselkedik mind- egyikünk széke mögött, uraim., 

Leirhatatlan natást keltett ez a beszéd. ILloyd George kék szemei lángoltak, fehér sö- 

napilapja, mely a kora reg- 
janey és ün- 

ana mr 
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rénye szikrákat szórt a magas homlok fölött. Megdöbbent csend támadt a játnoki szavak nyo- mában, mintha mindenki mögött ott leskelőd.- nék a sors. A nagy szónok tizennyolc eszten- dővel ezelőtt az igazi béke, az igaz kiengesztelő- dés mellett tört iándzsát. A jóslat beteljesedett. 
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felelős szerkesztő. 

minden jel arra vall, hogy lesz a viaskodásban. Ta án a régi apostoli szellem, talán még ma is ugy akarja az igazi lelkek kiengesztelődésén alapu- ló békét, mint Genuában. Ha igy van, akkor a A nyolcvan évhez közeledő aggastyán galamb- ősz hajával megérte az uj világháborut, s min- 

Gondviselés segitségével, talán még nagyobb szenep vár rá az ujonnan megalakitandó kor- mányban. 
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Chamberlaint. 
különösebb hatást 
A Rador hirszolyáta ügynökség 

is élesen támadták 
Németországban nem keltett 
az angol minisztereln ök beszéde 

jelentései 

Londonból jelentik: A jerdok házának ülésén lord Strabalgi a raunkáspárti ellenzék vezére elis- meréssel adózott az angol csapatoknak norvégiai tel- jesítményeiért, majd megállapította, hogy a kor- miny hadvezetőségében meglehetős bizonytalansá- got ját és bizonytaian, hogy sikerül-e helyrehozni a mulasztásokat. Még az esetben is, ha a kormány- nak igaza van és ha a norvégiai vállalkozás csak másodrendű vállalkozás. meg kell állapítani, hogy azt rosszul vezették. Mindennek főoka, hogy a kormány összetételében gyengeségek vannak. Eltéli azt az irányzatot, amely a kudarcért a nor- végeket okolja és elismeréssel beszél a norvég had- 

A munkáspárt elitéli 
Az alsóház ülésén Mander Hbárális képviselő kérdést intézett a kormányhoz, vajjon háborús eé jai közé tartozik-a Dánia függetlenségének és sza- badságának helyreállítása. A kérdésre a kormány nevében Buttler külügyi államtitkár igennel vála- szolt. . 
Egy másik kérdésre Buttler kijelentette, hogy még nem állapították meg a moszkvai angol nagy- követ visszatérésének idejét. 
Strauss munkáspárti képviselő megkérdezte, tisztában van-e a kormány azzal, hogy 

érültség a mai belyzetben. ha nem küldenek 
nagykövetei Moszkvaáha. 

Buttler erre csak ennyit válaszolt: Természe- tesen. ; ; 
A vita kezdete előtt a szokásos kérdések sorár. 

a kormány politik 

seregről. Bizonyos, hogy Berlinben készen állanak ja tervek a minden irányban való támadásra, de An. gliának is fel kellett volna készülni azok kivédésére. Miért nem hajtottak végre eredményesebb tengeri várlalkozást Osló és Trondhjem ellen. Úgy értesült, ogy 
2 trondhjemi erőd védelmét két kiöregedett parti üteg látta el, amelyet könnyen le lehetett volna. győzni. Javasolta, hogy külön bizottságot küldjenek ki a norvégiai had- járattal kapcsolatos vizsgálat lefolytatására. Majd végül megkérdezi, hbogy miért nem hatolt be az an.- gol hajóhad a norvég kikötőkbe. 

áját 
Narviknál levő szövet- 
kitéve az ellenség légi 

kiván-e a kormány, hogy a 
séges csapatok ne legyenek 
fölenyének. 

A kérdésre Chamberlain miniszterelnök vála. szolt. Biztosította Ramsayt, hogy a kormány meg- fontolta ezt a kérdést. Ezután kegyeletes szavakka! emlékezett meg a miniszterelnök Lansbury volt mun- káspárti vezér haláláról. 
Sor került Sir Herbert Morris felszólalására. Kijelentette, hogy 

a munkáspárt hafározottan eliféli a kormány je- 
lenlegi politikájat. 

Közölte, hogy nem zeveti őket sem párt, sem pedig személyi érdek. Majc előterjesztette a munkáspárt szavazást kérő indítványát, amelyet Chamberlain mi- 
Ramsay képviselő megkérdezte, vajjon gondoskodni 

! Berlin hidegen fogadta 
Berlinből jelentik: Chamberlain kijelentéseit kormánykörökben nagy érdeklődéssel várták de hamarcsan az a vélemény alakult ki, hogy a nyilat- kozattól nem lehet semri féle különösebb hatást várni, ami befolyásolná a feszült légkört, mert sem- minemü vonatkozásban nem tartalmazott felvilá. 

gosítást a szövetségesek szándékaira vagy háborus elsgondolásaira vonatkozólag és nem árulta el mi késztette a szöve:ségeseket a földközi-tengeri in- 
tézkedések megtételére. Enmek következtében a sem leges politikai megfigyelőknek az a véleményük, hogy a legközelebhi napokban továbbra is az a kér- dés marad szőnyegen, vajjon a német megitélésnek 

niszterelnök elfogadott. 

Chamberlain beszédét 
délkeleteuróbai támadó 
mitani, vagy pedig 
nyugtalanság keltésével német megelőző akeciót 

akarnak kierőszakolni 
az emlitett területen. Emellett egyre több megjegy- zéssel kisézik Berlinben azt a körülményt, hogy a szövetségesek a nyugati frontról egyáltalán nemn tesznek emlitést. Ez ismét annak a német elgondo- lásnak ad tápot, hogy talán a földközi-tengeri in- tézkedésekkel mást akarnak leplezni. 

A BESZÉD HATASA KÜLFöLDÖN. 

magatartására kell e szá- 

megfelelően a nyugati szövetségeseknek balkáni és- 
Chamberlain beszédét nagy érdeklőgéssel vár- 

ták az Egyesült Allamokban és annak elhangzása



.. 

az a meggyőződés vált urrá, hogy ezt a válsá- 
is tul fogja élni. A Churcill részére juttatott 

jabb meghatalmazást megelégedéssel vették tudn- 
1, bár bizonyos megfigyelők szerint ez csak 

rt történt, mert igy akarták az ellenzék elesebb 
tikáinak elejét venni. 
Svéd nem hivatalos körökben megállapít- 

ják, hogy Chamberlain beszédével nem magya- 
rázta meg kellőképpen az angol csapatoknak 
Középnorvégiából történő visszavonását. A sved 
sajtóra vonatkozó megállapításait pedig sodál. 
kozással fogadták, mert Svédország beszédben 
és tettekben is mindenkor a legszigorúbb semle- 
gességet tanusítja. aer 
ALLANDÓ fs TÖÜRHETETLEN KÖZBESZÓLASOK 

Londonból jelentik: Chamberlain beszédé- 
mek hangja védekező és nyugodt volt és annak 
első részét barátsagosan fogadták. Rövidesen ki- 

ült, hogy a kormány többsége el van határoz- 
va, hogy továbbra is támogatja. Ezt látva az el- 
lenzék, megváltoztatta magatartását és 

állandó türel netlen és bíráló közbeszólások- 
kul zavarta Chamberlaint. 

A beszéd végén nem hangzott el olyan erős taps, 
mint annak elején és látható volt, hogy Cham- 
beriainnek nem sikerült meggyőzni az ellenzé- 
ket, ert Attlee nyomban részletes bírálatba 

TOVÁBB NEM MEHET ÚGY, MINT EDDIG.." 
Azgol politikai körökben, különösen Amery, konzervatív párti képviselő, volt miniszter fel- szólalása keltett feltünest, élesen birálta az an- gol hadvezetést. 
=Nem mehet tovább ugy, mint eddig - mondotta. Változásnak kell történnie. Elsősor. ban is a kormány oösszetételét kell megváltoztat. ni. Háboru dején lenyeges követelmény, hogy előbb terveket dolgozzanak ki, amelyeket hatá- rozott és gyors cselekvésnek kell követnie 

A legközelebbi meglepetés egyik perecről a másikra bekövetkezhetik, Hollandiában, ; vagy a Foldközi tengeren. 
Mennyi időt szenteltek a katonai vezetők a rész- etes és alapos előkészületekre? Az egyedüli helyes ut az. hogy a hadvezetés egyetlen felső vezetésnek legyen alávetve és ezt a szerepet 1 jobban egy olyan háborus kabinet végezhetni . el, mint amilyent Lloyd Gecrge alakitott a világ- háboru idején és amelyet ugy a képviselőház, mint a közvélemény 1s határozottan követel Amery, volt nuniszter Cromwellnek a kö- vetkező 1dézetével fejezte be beszédet: 
7 Eleget tartózkodtatok itten azokért a jókért, amiket cselekedtek. Távozzatok, mon. dom néktek és legyen elég belőletek. Az U vében távozzatok, É r 

ATTLEE ELLENZÉKI VEZER SULYOS 
BIRALATA. 

Attlee őrnagy, a munkáspárti ellenzék ve. retője a parlamenti vita során elmondott beszé. de után a következőket mondcoita: 
e - A közvéleményben az a felfogás alakult l, hogy azok az emberek, akikre rábízták a közügyek vezetését, állandó tévedéseket kö- vetnek el. A tévedés már ott kezdődött, ami- kor nem hitték el, hogy Hitler megtámadja lCsehszlovákiát és nem vették észre, hogy Nor- Négia megtámadására is készül. A miniszter. 

öngesége abbaun mutatkozik meg, 
jelaök Ezi 
ogy befolyásoitatja magát minisztertársai 

Irészéről, akiket rossz tanácsadók vesznek Ko- irül, vagy pedig már pihenésre szorulnak. Eb. jben az élet-halálharcban nem bizhatjuk sor. isunkat ilyen emberekre. Az alsóházé a fele. tösség ezért és bár megdönthetetlen az a meg- győzödés, hogy a háborút meg fogjuk nyerui o cél elérése erdekében azonban nem azokrma uz emberekre van szükségünk, akik mest ve zetik az ügyeket. 

, EGYIK KUDARC A MÁSIK UTAN. 
.. Attlee őrnagy, a munkáspárt vezére beszé. dének elején meleg okonszervét nyilvánitotta a norvég nép mránt, amelynek békés országa most Hhadszintérré vált. Véleménye szerint a kiüritést az angol csapatok igen ügyesen hajtottáik végre, 

mindamellett azonban mégis visszavonu- 
lás történt, ami kudarcot jelent. 

Megállapitja, hogy a miniszterelnök elmondott beszédében tulságosan bizakodó volt. 
A nagy várakozast sulyos csalódás követte. 

Ugy látja, hogy a felszerelés és a helyszini tá 
jékozódás terén muiasztások történtek. A kor. 
mány tulságosan Narvick felé forditotta figyel 
mét és az általános helyzetet nem kisérte átte 
kintéssel. 

A Délnorvégiában vivott háboru tehát ku. 
darccal járt. Nem osztozik Chamberlain mi- 

ök felfozásában, hogy a mostani 

í 
háborus kormány megfelelő szervezet lenne 
a hadviselésre. Ez a kormány vak és süket, 
ha nem veszi észre, hogy az ország vélemé- 

nyének széles rétegeit aggály tölti el 
és bosszankodva látja, hogy a hadvezetésből 
hiányzik az erély, a hozzáértés, a lendület és el- 
szántság. Sokan úgy iátják, hogy 
a hadviselésért felelös államférfiak a mult. 
ban az egyik kudarcot a másik után hal- 

mozták 
és Norvégia helyzetét megelőzte Csehország és 

Lengyelország esete. Az ország mostani élet-ha- 
lálküzdelmében 
a vezetés ilyen emberek kezében nem ma. 

radhat. 

Altalános az a vélemény, hogy a mostani hábe- 
rut a szövetségesek nem veszithetik el. Hogy 
azonban ezt Anglia és Franciaország megnyer- 
jJe, arra 

más vezetőkre van szükség 

fejezte be szavait a munkáspárt vezére. 

Hitler szakállánál ragadta meg az időt.. 
Utása Sniclair, a szabadelvü ellenzék ve- 

zére szólalt fel és 

a norvégiai visszavonulásért a kormányt 
tette felelőssé. 

Igen helyes - mondotta - ha figyelmeztetik a 
semleges országokat, hogy vállaljanak kockáza. 
tos abból a célből, hogy a nagyobb kockázatokat 
elkerüljék. Kérdés azonban, vajjon tett-e a kor- 
mány lépéseket abból a célból, hogy a veszélye- 
ket leküzdjék. Vajjon, ha fokozódik a német nyo. 
más Svédországgal szemben, hogyan tud majd 
segiteni Anglia és Franciaország. Befejezésül 
Sinclair ezeket mondotta: 
- Az idő nincsen mindig a mi oldalunkon. 

A mostani alkalommal Hitler szakállánál ra- 
gadta meg ezt az öreg urat, az Időt. 

Nekünk ugyanolyan helyzetet és erőt kell kifej- 
tenünk cselekvésemkben, ha meg akarjuk nyer- 
ni ezt a hákorut. Fel kell már egyszer hagyni a 
félrendszabályokkal. A hadviselés terén sokkal 
több lendületet és nagyobb erélyt kell érvényesi- 
tenünk. 

A kormánypárti képviselők azon csoportja, a 
mely a kormány magatartását bírájta, elhatározta, 
hogy ez alkalommal! nem fog bizalmatlansági indír- 
ványt beterjesztent a hadviselés módja miatt. A 
munkáspárti képviselők Atilee elnökletével tegnaz 
délelőtt ülést tartottak. 

Angliát megpróbált 
A Stefani iroda közli: A szerda reggeli olasz la- 

pok vezető helyen fogialkoznak Chamberlain angol 

miniszterelnök kedd esti beszédével és hangsulyoz- 
zák azt a vihart, amely megnyilvánult a norvégiai 

kudarc miatt. Az olasz lapok kiemelik azt a nyugta- 
lanságot, amelyet Chamberlain bejelentése váltott 
ki, hogy 

EDEN AZ ANGOL GYŐZELEMRŐL BESZÉILT. 

Eden gyarmatügyi miniszter kedden este beszé 
det mondott egy londoni ülésen Kijelentette, hogy 
a győzelmet három tenyező biztosítja: nem szabad 
az ellenség erejét lebecsülmi, minden erőforrást latba 
kell vetni és minden telhető módon bátran kell a hi. 
borút folytatni. Hangsuyozta, hogy 

az egész angol bi odalom készen éll a nagy mér- 

kőzésre, 

amely hosszú és erős lesz, de eltökélt az a szándék, 
hogy Anga megszerzi a tartós békét. 

GYÖRGY HIRAÁLY KIHALLGATÁSON FOGADTA 
7 CHAMBERLAINI. . 

A' Reuter ügynökség jelenti, hogy Keyes 
és (Amery niek beszédét az alsóházban 
nemcsak konzervativ többségi képviselők, ha. 
nem a liberális és munkáspárti ellenzéki képvi- 
selők tulnyomó része is nagy tapssal fogadta. 
A munkáspárti képviselők elhatározták, hogy 
nem huznak hasznot a norvég eseményeki 
csak abban az esetben szavaznak a kormán el- 
len, ha ezt az elégedetlen konzervativ párti 
viselők megteszik. Ha azok tartózkodnának 
ilyesmitől, ugy 

az ellenzéki pártok nem fogják kezdemé. 
nyezni a bizalmatlansági szavazást. t 

atások fenyegetik 
Angliát milyen veszélyek és megpróbáltatásoli 

fenyegetik. i 

A Popolo di Roma azt írja, hogy Chamberiain ugyam 
megkisérelte, hogy megnyerje a képviselők jóakara- 
tát, de ennek ellenére beszéde olyan ellenséges fo- 

gaátatásra talált, amely példátlan az angol parla- 
ment történetében 

31.116 idegen és 10.363 menekült 
tarlózkodik az országban 

Az állampolgárság nélküliek száma 12.650 

Bucurestiből jalentik: A Tempc legutóbbi szí- 
mában közli az utóbbi nyolc hónapra vonatkozóa1 
az ország területén levő idegenek helyzetét. A kimu- 
tatasban szereplő első számadat a szeptember 1-i 
létszámot közli, mig a második számesoport az 1910 
április 1-i nelyzete" ismerteti. Amerikai: 398 és 326 
albán: 276 és 276, indus: 18 és 15, önmény: 1239 

g c tgcsöc gy szó 

Két némel kereskedelmi 
hajót elsüllyesztett 
a saját legénysége 

A szerdán megjelent német lapok közlik, hogy 
az Arunkas és az Ussuzamah nevű német kereske. 
dehni hajókat 

saját legénységük elsültyesztette, 

hogy ne kerüljenek angol kézre. A lapok hangs1 
lyozzák, hogy a hajókat annak ellenére süllyesztet- 
ék el, hogy az angolok agyonlövéssel fenyegették 
meg a hajók parancsnokait. Az Arunkas hajó Ame- 
rikából volt útban Németország felé és az Atlanti- 
ócsánon fedezték fel az angolok, mig a másik hajó 
az Ajax angol csatahajó akarta elfogni. 

, (Rador.) 

é kllöt 

és 1236, afganisztáni: 2 és 2, belga: 114 és 112, mora 
va: 179 és T9, brazihai 6 és 6, bolgár: 1291 és 1174 
kanadai: 41 és 49. csech 681 és 505, kínai: 11 és 10. ! 
kubai: 1 és 0, dán: 28 és 47, danzigi: 3 és 0, egyip- 
tomi: 53 és 10, angol 446 és 415, svájci: 54 és 3. 
eszt: 12 és 12, francia: 610 és 572, finn: 6 és 7, né-s 
mei : 4375 és 4463, görög: 6829 és 6875, clasz: 3623 

és 2650, jugoszláv: 2927 és 2784, lett: 30 és 34. 
libanoni: 3 és 1, iitván: 11 és 13, luxemburgi: 5 és 
5, mexikói: 1 és 3, hollandi: 118 és 131, palesztinai: 

79 cs 38. lengyel: 2122 és 4211, (ezekben a számoka í 

ban nem fog altatnak be a különbözö katonai és pol- 
gári táborokban elhelyezett menekültek.) perui: A 
és 1. portugál: 2 és 2, perzsa: 22 és 28, oresz: 2és 
1, szlovák: 183 és 256, spanyol: 54 és 57, svéd 34 

és 25 török: 719 és 684, magyar: 2117 és 1927, uk 
rán: 96 és 191. A kimutatás szerint 1989 szeptemba- 
1-én 30.701. míig 194C április 1-én 31.116 idegen tar- 
tózkodott az országban. Ezeken kívül még igen sok 
Nansen útleveles, valamint örmény, török és orosz 
menekült tartózkodik az országban, akik nem sza. 
vepelnek a fenti adatokban. Ezeknek száma 10.363, 
akik az 1924 évi genfi egyezmény értelmében a ro- 

mán állam védnöksége alatt állnak. Fentieken kívül 
12.650 olyan polgárt tartanak nyilván, akik az ál- 
lampolgársági felülvizsgálat alkarmával elvesztették 
állampolgársagukat. . 

A CSsSODÁK CsODAÁJA 
A modern szines filmgyártás remekmüve. 

Nagyobb mint Hőfehérke! A főszerepekben: 
JUDY GARLAND, Frank Morgan, Ray Bol. 

ger, Bert Lahr, Jacky Haley. 

A Kirchfeldi pap 
Ludwig ANZENGRUBER hires szinműüve 
fian A főszerepekben HANSY JÁRAY és 

HANSI STORK 

... 

i 
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a TDéli Jűirlan 

Andalisnest 
...... 

környéken óriási 
[ 

hadizsákmány jutott 
a németek kezébe 

Két angol cirkálót sulyoes bombatalálat ért a norvég vizeken. 
A német hadvezetőség jelenti: A légihaderő is- 

mét támadást intézett ellenséges hadihajók ellen és 

két cirkálót bombatalálat ért. 

Ugyancsak sikerrel támadták az ellenséges álláso- 
kat és a menetelő oszlopokat. Narviektól keletre le- 
jőttek egy angol vadászrepülőgépet. Narvickban a 
helyzet változatlan Andalsnes környékén a hadi- 
zságmány eddig a következő: 460 láda tanklősze: 
49 ágyú, amelyből 40 légelhárító, 60 gránátve:ő ké- 
szülék, 355 gépfegyver, 5500 puska, 4 és fél millió 
történy és egy 300 tonnás municiós vonat. A nyuga- 
ti fronton Saarlautern környékén egy ellenséges tá- 
madást visszautasítottak, 

Stockholmból jelentik: A Narvik környéké- 
ről érkező hírek szerint a hadműveletek ott nagy 
határozottsággal folynak. A szövetséges és not- 
vég haderők szorosabbra fog:ák a „harapófo- 
ót". A németek, akik Narvik külvárosában he- 
yezkedtek el, remélik, hogy dél felől erősítése- 
ket fognak kapni. Déelnoryágiában a norvég csa 
patok továbbra is ellenállást fejtenek ki és a Gul 
völgyében Röros és Stören között kétségbeset- 
ten harcolnmak. Egy háromezec főből álló német 
osztagot visszavetettek és nagy veszteségeket 
okoztak annak. 

A norvég hadvereztőség jelenti Észak-Norvégia- 
ból: Gyalogságunk a légi haderővel és a tüzérség- 
gel telies együttműködésben az elmúlt éjszaka a 
Lcidasting és a Grazdalen völgyéből kikergette az 
ellenséget. 

A Newyork Herald Tribune jelenti, hogy az 
Andealsnesból eiszallitott szövetséges csapatok 
létszáma 4764 és veszteségük ezen a vidéken 
1800 főre tenető. A laptudósitó szerint a német 
hatóságokat meglepte az az aránylag kis ered- 
mény, amit a német légihaderő elért a szövetsé- 

Baikánon 

z 
gesek hajói elleni támadásai során. Figyelem- 
reméltó, hogy 

május elsején negyven támadást intéztek 
egyetlen hajó ellen, 

amelyre 156 bombaát dobtak anélkül, hogy a ha. 
jót eltalálták és az emberéletben kár esett volna, 
ugyanakkor négy német repülőgépet lelőttek. 

A Daily Express katonai munkatársa azt 
irja, hogy Anglia az összes szükséges intézkedé- 
seket foganatositotta, hogy megakadályozzon a 
tengeren, vagy a levegőben történő mindennemü 
váratlan inváziót. 

Az összes angol légikikötőkben különleges 
őrségeket szerveztek, 

amelyek megakadalyozzák a repülőgépeken tör- 
ténő váratlan csapatszállitásokat. Tervek ké- 
szültek a stratégiailag fontos összes utak meg. 
védelmezésére. Alarm esetén akadályokat he- 
lyeznek el, amelyek lehetetlenné teszik az ellen- 
ség előnyomulását. A katonai szerkesztő szerint 
a németek norvégiai megrohanása késztette 
Angliat saját területe megvédelmezésének biz- 
tositására. 

Párisból jelentik: A Narvicknáil partra szálit 
csapatok között különleges kiképzésben részesült 
lengyel katonaság is szerepel. Röros környékén gue- 
rilla harcok vannak és ezek norvég sikereket hoznak. 
A norvégok a finnek módszerét követik és 

állandó támadásokkal nyugtalanítják az ellen- 

séget. 

A német előőrsök benyomultak Nansosban. Molde 
helység, valamint több kikötő elfoglalásáról szóló 
német jelentések minden alapot nélkülöznek. 

nem kezdhetnek 
háborut a balkániak akarata 

nélkiül 
Európának ezen a részén megőrzik a békét. Egyiptomot nem érheti 

meglepefés 

A bucurestii Tampul „Béke a Balkánon" címmel 
rikket közöl és haagsulyozza, hogy néhány nap óta 
különböző küliöldi sajtóügynökségek és lapok jelen- 
tései arról számoltak be, hogy a Baikán elleni akco 
van készülőben. Ezek a hírel - írja a lap, - mia. 
den alapot néikülöznek. 

Balkánon nem Lezdhetnek harcot a Balkániak 
akarata nélkül. 

A Balkán-allamok álláspontja ebben a kérdésben 
közismert, mivel mindegyik külön-külön, majd ké- 
sőbb a balkáni államok értekezletén, amelyet Belg- 
grádban tartottak meg, együttesen is hangsulyozták 
bekés magatartásukat és azon szándékukat, hogy a 
Baikánon a bekét fenntartani kívárják. Az elhang- 
zott nyilatkozatok szellemének megfelelően 

Ramánia újólag hangsulyozza semleges maga- 
tartásanak megőrzését 

és esen elhatározása ma erősebb, mint valaha volt. 
A közelmúltban nozott imtézkedések a Duna ellen1 
őrzésével kapcsolatosan, igazolják, Logy Románia és 
a Balkán-államok clhatározták JZurópa ezen részé- 
ben a béke megvécését. A bolgár miniszterelnök és 
küldögyminiszter is hangsulyozta országa semleges- 
ségi szándékát és békevágyát, ami igazolja, hogy 
azok a Balkán-államok, amelyek között szövetség 
nem áll fenn, mégis együttes magatartással munkái- 
kodnak a közös béke-cél érdekében. Egyébként: - 
írja a Timpul - az összes nagyhatalmak hangsu- 
lyozták, hogy teljes megértéssel viseltetnek a Bal- 
káp-államok béke politikája iránt. 

Maher pasa, Ügyiptom miniszterelnöke nyilat- 
kozott az ujságírókaak és ismertette a külpolítikai 
helyzetet. Hangsulyozta a miniszterelnök, hagy a 
foganatosított bizottság: intézkedések a legtökéle. 
tesebbek és 

2* országot nem érheti semmiféle meglepetés. 

A lhormányiő kijelentette, hogy az ország nyuga:i 

hotára felől semnuféle eseménytől nem kell tarta 

ni. Ujabb csapatösszevonásokról nem érkeztek je- 
lentések és semmifele karátságtalan mozdulat nem 
történt. 

A pénzügymiriszter a parlamentben nyilatko- 
zott és közölte, hogy a Fölközi-tengeren veszély sincs 
és a hajók minden irányban rendesen és zavartala- 
nul közlekednek ezen a tengeren. 

A Nemet Távirati iroda jelenti: Az angol 
és francia hadihajók mozdulatait Salonikiben a 
legnagyobb figyelemmel kisérik és megállapit- 
ják hogy az angol hajóegységek, miután elhe- 
yezkedtek Alexandria környékén és a Földközi 
tenger keleti részében és őrzik a fontosabb pon- 
tokat, a francia hadihajók a Földközi tenget 
nyugati részein holyezkedtek el és állitólag harc 
eseten. ezen a területen fognak müködni. Jól in. 
formált körökben kijelentették, hogy 

nem lehetett megállapitani, mi a célja tulaj- 
donképpen a hajóhad felvonulásának. 

Egy könnyü torpedóromboló különitményt meg- 
figveltek Kréta sziget közelében a sudai meg. 
erősitett öböllel szemben. A görög szigetek kö- 
zött angol torpedórombolók teljesitenek őrszol- 
gálatot. 

(Rador.) 

Roosezeltjabbbékedkeióra 
készül 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint mind 
nagyobbá válik az a meggyőződes, hogy 

Rooseveit az európai háborúval kapcsolat- 
han bizonyos akcióra készül. 

Egyes megfigyelők arra számítanak, hogy béke. 
akcióról van szó és hogy az elnök felhívásával 
egyidőben a pépa is felhívást fog intézni a béke 
él dekében. 

(Rador) 

Eltemették 
Bejan Silviu 
liceumi igazgatót 

Impozáns gyászpompa és osztatlan részvét 
meliett ment végbe Benjan Silviu állami licemui 
igazgató temetése, amelyre Temesvár valameny- 
nyi középiskoláinak tanárai és növendékei kivo- 
nultak. A megjelent előkelőségek - köztük volt 
a királyi helytartóság képviseletében Ciupe 
Gheorghe dr. vezértitkár és a város részéről Ba- 
ran Coriolan dr. főpolgarmester és Tieran Emil 
dr. alpolgármester - sokasága beláthatatlan volt 
hoittestet, amely a Diaconovici Loga liceum disz- 
termében volt felravatalozva, az iskola elé hoz- 
ták és a koporsót menyezetes katafialkra helyez- 
ték. A gyászszertartaást, amelynél Lazarescu 
Vasile dr. karánsebesi püspök is jelen volt, nagy 
papi segédlettel Tiucra Patrichie dr. főesperes 
végezte a liceumi énekkar és a Craiul nou kórus 
közremüködése mellett. A beszentelési szertar- 
tás után Lazarescu püspök imát mondott, majd 
megkezdődtek a bucsubeszédek. Elsőnek az egy- 
ház nevében Tiucra Patrichie dr. főesperes De- 
szélt, majd Evutianu Sabin tanügyi vezérfelügye. 
lő az iskolai hatóságok, Iiescu Nicolae és Anra- 
siu Gheorghe tanárok a tantestület, Joanovics 
tamár az intézet szerb tagozatának tanárai és 
növendekei, lonesca Radu ezredes a hadirok- 
kantok nevében beszélt. Az egyik növendék bu- 
csuszavai után a gyászmenet megiadult. Elől 
haladtak az iskolák növendékei, azután több ko- 
szorus kocsi, a négy fekete ló által vont halot- 
tas kocsi, a papság, végül a gyászoló közönség 
következett. A nienet a liceum zenekarának 
gyászindulója és az énekkar éneke mellett a beln 
városi temetőbe haladt, ahol a szertartás után 
ujabb bucsubeszédek és énekek hangzottak el. 
aztán átadták Bejan Silviu porait az anyaföld- 

Egy apa két leányával 
együtt öngyilkosságot 

követett el 
Rámnicul Saratról jelenti tudósítónk: Borzal- 

mags dráma történt a város egyik ismert családjában. 
Kofler József volt nagykereskedő és két leánya man- 
gángázzal megmérgeztek magukat. A történteket a 
szomszédok fedezték fel, akiknek feltűnt, hogy a 
szokás ellenére, Kofleréktől senkisem mutatkozik. 
Értesítették a rendőrséget és amikor a hatósági kö- 
zegek a feltört lakásba beléptek, a 84 éves volt nagy- 
kereskedőt, továbbá 49 és 39 éves leányait holtan 
találták. Kiderült, hogy előző este a lakást légmen- 
tesen elzárták. majd pedig egy edényben mangánt 
nelyeztek el és azt meggyujtották. A hánmas csa 
ládi tragédia oka: a nyomor. Kofler József valami- 
kor egy nagy központi és öt kisebb fiók divatáruház- 
zal rendelkezett. A városban több ingatlana is volt, 
a gazdasági válság megindulása óta azonban min- 
denét elvesztette. Mindössze egy háza maradt meg, 
egy-két évvel ezelőtt azonban ez is a hitelező:k ke- 
zére jutott. A család a legnagyobb nyomorba ke- 
rült, ugyanannyira, hogy a telet hideg lakásban töl- 
tötték. Végül is a sok nélklözés elől apa és két lá- 
nya a halálba menekült. 

" E 

Hollandia közeli 
megrohanástól fé 

Francia katonai körök keddről szerdára virradó 
éjszaka a hollandiai helyzet felé irányították figyel- 
muűket. Illetékes helyen felvetik a kérdést, hogy mi 
késztette a holland hatóságokat az erőteljes intéz- 
kedések bevezetésére. Ezzel kapcsolatban csak ta- 
lálgatások vannak, de a tényleges okot egyelőre nem 

ismerik. Lehetségesnek tartják, hogy a holland nagy 
vezérkar intézkedéseit a külföldi sajtóban megjelent: 

azon hírek váltották ki. amelyek 

Hollandia közeli megrehanásáról számoltak be. 
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HUSZONÖT ÉVVEL EZELŐTT 
A ELANDRIAI 
PRÓBÁLTÁK, 

HARCTÉREN 
Kl ELŐSZÖR 

A GÁZTÁMADÁST 
HABER NÉMET VEGYÉSZ A MÉRGESGÁZ 
FELTALALÓJA LOVAGOLT BE ELSŐNEK 

A FOJTÓ GÁZFELHŐBE 
Ezekben a tavaszi napokban hirhedt ese- 

mény évfordulójához érkeztünk. A flandriai 
síkságon 1915 tavaszán, tehát immár negyed- 
századdal ezelőtt folyt le az első gáztámadás, 
amelyet a világtörténelem ismer. 

jA vegyi háború, a vegyi ipar fejlődésének 
következménye; szerzői tehát a németek 

voltak, 

akiknek az akkori hadviselők között legnagyobb 
és legteljesítőképesebb volt a vegyi iparuk. Er- 
ről a jubileumról erdekes cikket közöl a baseli 
National Zeitung. 

1914 OÖSZEN... 
Hatheti lendületes csatározás után, 1914 

őszén az új automatikus fegyverek fölényes tűz- 
hatása következtében megkazdődött a frontok 
megmerevedése, vagyis az egymással szemben- 
álló felek defenzív háborúja. A hadtörténelem 
azóta egész sereg kísérletet sorol fel, amelyek 
mind arra irányulnak, hogy fölébe kerekedjenek 
ezeknek a gyilkos, önműködő fegyvereknek. A 
leghatásosabb ellenszert a motoripar szolgáltat- 
ta: a tankokkal és repülőgépaekkel. 

A szövetségesek motoripatik fölényét ve- 
tették latba, a németek viszont vegyiiparuk fel- 
sőbbségét akarták kihasználni. . 
-A nagy főhadiszálláson. Németország leg- 

híresebb vegyészéhez: Walter Nernsthez fordul- 
tak, aki előtt a porosz vezérkari tiszbek kifej- 
teltek, hogy olyan. vegyszerre lenne szükség, 
amely 

az ellenséges katonák tízezreit gyorsan és 
varatlanul hareképtelenné teszi. 

Nernst azt ajánlotta, hivassák el kartársát, 
Fritz Haber egyetemi tanárt, aki a legmegfele- 
lőbb ember e feladat megoldására. Igy lett Ha- 
bar a vegyi háború atyja. Terveinek gyakorlati 
megvalósítására később bevonták Karl Duis- 
berg vegyészeti gyárost is, aki azután egyik 
megalapítója lett a nagy német vegyi trösztnek: 
az I. G. Farben-nak. 

Haber elgondolása az volt, hogy a vegyi- 
harcszereket a tűzérség lőjja az ellenségre. Éz 
a módszer volt a legkézenfekvőbb és ez bizo- 
nyult később a legcélravezetőbbnek is. Első al- kalmazásakor azonban csalódást okozott. Haber 
háromezer 10.5 centiméteres srapnelit preparál- 
tatott. Ez igen egyszerűnek látszott: nem volt 
egyéb tennivaló, mint a srapnell fejét megtöl- 
teni dianisidinnel. (Ezt a mai fejlettségű hadi- 
vegyészet nem is tartja tulajdonképpeni harci- 
gáznak, csak ártalmatlan izzatószernek.) A dia- 
nisidin rendkívül finom porfeihőt fejleszt, amely 
rendkívül bántja a szemet és az orrot anélkül / 

azonban. hogy mérgező hatása lenne. 

Ezeket a srapneleket 1914 október 27-én egy északfranciaországi hadművelet során lőt- ték ki könnyű tábori tarackból. 
A támadás sikerült, Neuve Chapelle német 

kézre jutott. ! 
Az egész dologban az volt a legkülönösebb, hogy 
az angolok, akik Neuve Chapellenél a németek- 
kel szembenálltak, nem is vették észre, hogy a 
srapnellekben izgató anyag volt s csak a háború 
után kiadott német hadiközleményekből vált is- 
meretessé, hogy itt tettek első ízben kísérletet 
a, háborús-vegyészet eszközeivel intézett táma- 
ásra. 
FALKENHAYN TÁBORNOK ELZARJA 

A GRÁNATOKAT 
Falkenhayn tábornok, a németek legfőbb. 

hadvezetőségének főnöke nem nagyon bízott a 
vegyi háborúban. Amikor két újabb kísérlet - 
1915 januárjában az orosz fronton és ugyanez 
év márciusában a flandriai harctéren - meg- 
hiusult (a hideg időjárás miatt nem hatott a 
vegyszer), Falkenhayn elzárta Haber elől a grá- 

nátokat. 
Habernek más módszer után kellett néznie. 

Azt tanácsolta, hogy ne lőjjék át az ellenséghez 
a vegyi anyagokat, hanem gázalakban fújják át 
a szenibenalló csapatokhoz. A legfőbb hadveze- 
tőség hozzájárult, hogy most már ezen az ala- 
pon folytassák a kísérleteket. 

Felállítottak egy gáz-ezredet, amely különle. 
ges kiképzésben részesült és a támadás 
színhelyéül a flandriai harcteret jelölték ki. 

Felvetődött a kérdés, hogy milyen gázt használ- 
janak? Haber a klór mellett döntött; lefoglaltak 
át 6000 klór-gázpalackot, Németország egész 

ipari készletének felét s ezenfetül megren leltek 
még 24.000 darabot. 

Végre 1915 áprilisában odáig jutottak, hogy 
megtarthatták a főpróbát. A belgiumi Hasselt 
városában hajtottak végre az előzetes kísérletet. 
A felfedezők" feszülten figyeltek a kísérlet le- 
folyását A palackokat kinyitották, a klór ki- 
aramlott és nehéz felhővé sűrűsödőtt, amelyet 
a szél lassan előrevitt. 

Haber tanár mellett, - aki a katonai kör- 
nyezethez illően maga is lóra ült, - Bamuer al- 
ezredes foglalt helyet, mint a legfőbb hadveze- 
tőség illetékes osztályának főnöke. Bauer türnrel- 
metlenül odaszólt a tudósnak: 
- Próbáljuk ki maguuk: lovagoljunik bele 

a klór-felhőbe - és a két lovas a következő pil- 
lanatban már el is tünt. 

A FELTALALÓ - AZ ELSő GAZSARULT 
- Abban a pillanatban, hogy beértünk a 

klórfelhőbe - így mondta el később Bauer alez- 
redes, - 

elvesztettük tájekozódőképességünket, ret. 
tenetes köhögés fegott el, 

a gégénket mintha összemarkolták volna. A lo- 
vak ziháltak, nemegtek, botladoztak. Mikor már 
azt hittük, hogy végleg elvesztünk, 
oszladozni kezdett a fojtogató felhő - meg vol- 
tunk mentve... . 
- De alaposan megjártuk! Szörnyű fejfá- 

jás kínzott, fulladási rohamok leptek meg és na- 
pokig betegen feküdtünk. 

Limburg tartomány német katonai kor- 
mányzója: Keim tábornok vette gondjaiba a két 
első német gázsérültet s házában ápoltatta őket, 
mig felgyógyultak. , * 

Ilyen „sokatígérő" próba után sor került a 
gáz komoly alkalmazására. 

Bixschoote és Langemark közt várakozott 
a gázezred a kedvező szélre s mikor április 22-én 
délután ütött az óra, egyszerre hat kilométer 
szélességben sárgásfehér, átláthatatlan ember- 
magassyi felhőfal indult meg nyugati irány- 
ban, más gápercenként két-háromméteres sebes- 
séggel s ödte a franciák gyarmati gyalogo- 
sait, akik ezen a frontszakaszon álltak. 
- Az egész ég - mondja Bauer alezredes 

jelentésében - sárgaszínű lett, odaát elnémult a 
tüzelés, gyalogságunkat előrevezényeltük s kö- 
veztük a ködfelhőt gyors meneteléssel, veszteség 
nélkül 
Az ellenség 15.000 embere harcképtelenni 

vált, közülük 5000 meghalt. 
Igy kezdődött a gázháború. 

Olaszország nem kezd semmiféle 
akciót. 

Belgrádból jelentik. Az olasz és a német sajtó 
az utóbbi 24 óra alatt a leghatározottabban cátol- 
ta, hogy bármilyen támadó szándékaik lennének 
Délkeleteurópában és a cáfolatok következtáben a 
jugoszláv közvélemény nagy mértékben megnyugo. 
dott. Jólinformált körökben az a vélemény alakuit 
ki, hogy 

Olaszországnak nem áll szándékában akciót kez- 
deni 

és továbbra is fenntartja nem hadviselő politikáját. 

' . 1980. mökes I0. l
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Szomoru semlegesség 
Egészen különös háború ez, amely úgy fo- 
lyik, mintha nem is egymássai szomszédos né- 

üzentek volna egymásnak hadat. Áz ápri- lisi hadszíntér filmje lepergett, a novég harcok 
fejezete úgylátszik lezárult és a szembenálló két 
fél egymást vádolja azzal, hogy a másik új had- 
színtért keres. A világháború nemzedéke folyton 
összehasonlításokat keres az akkori és mostani háború között és egyre újabb különbségekre 
bukkan. A világháború kilencedik hónapjában a háborús felek úgyszólván teljesen kifogytak 
a háború előtt tartalékolt emberből és anyagból. 
Frissen begyakorolt katonákkal és a mumniciós 
gyárakból melegen kikerült lőszerrel folyt to- 
vább a harc. Ma úgyszólván csorbítatlanul meg- van mindkét félnek a maga ember.- és anyagtar- 
taléka. A világháború első tavaszán a nyugati fronton száz kilométeres eltolódások voltak, ke- leten meg éppen többszáz kilométeres sávon kétszer is vonultak át a haderők. De ami a kü- 
lönbségek közt a legszembetűnőbb: a semleges Allamok helyzete. Elképzelhetetlen volt - Bel- Elum esetétől eltekintve, - hogy valamely ál- am akarata ellenére sódródjék a háborúba. A 
semlegesség páholyhelyzetet jelentett és egyben magával hozta azt, hogy a semleges áliamok mindkét fél kegyeltjei voltak. Ez a különös há- ború csak éppen a hadviselők szárazföldi hatá- 
rain nem csap fel a maga teljes vérességével, ellenben új és új területeken mérik össze az erőt es mindennap akacd egy-egy nép, amely szorong- va lesi, hogy a hadszíntér keresése között vajjon nem hazájára esik a választás? 

Epben a tünetben teljesen kidomborodik 
az európai érdekek láncolatossága és az, hogy Európa lefegyverezése nem a kis népek és nem is egyes hatalmak különös érdeke, hanem az egész Európáé. Mit ér a lefegyverezettség, ha azzal a fegyveres szomszed visszaél, vagy mit 
ér a nagyhatalmak felfegyverzettsége, ha az összecsapás színterévé a kis államok területe vá- 
hk? Ennek a tanulságokban gazdag, izgalmas és szeszélyes háborúnak csak egyetlen értékes eredménye lehet: az európai militarizmus szelle- mének megdöntése. Ma az a látszat, hogy min- 
den európai állam a militarizmusnak hódol, hi- szen indenfelé felemelt létszámú hadsereg, 
védmű és háborúra emlékeztető intézkedé- sek néznek a holnap elé. De kétségtelen, hogy az 
európai államok legnagyobb része defenziv mi- 
litarizmusra állította be önmagát, prevenciót lé- tesített a támadás szelleme ellen. Ebből látható, 
hogy az európai civilizáció megérett a béke ér. tékének felmérésére és csak szükségszerűen öli be a milliárdokat a háború feltartóztatására. 
Anmíg a hadviselők egymást vádolják a had- színtér keresésével, a semlegesek maradéktala- 
nul a háború elszigetelésére törekednek. Abban a nagy perben, amely akörül forog, hogy az eu- 
rópai hatalmak melyik csoportja akarja kiter- jeszteni a háborút a semlegesek vétlenek 
és mégis ők iteltetnek el. Ebben a vádaskodás- ban gazdag időpontban hangzott el minap XII. 
Pius szava azon a földön, amelyet az utóbbi na- pokban mint új hadszintéri bázist emlegettek. 
„Bekét"" - mondotta a pápa és nemcsak a tem- 
plom márványfalai, hanem az azok közé gyűlt 
tömeg is visszhangoztatta a szót. Egy nép sem 
akarja a háborút. főleg nem azt a háborút, mely 
minden provokáció nélkül keletkezne. És a lel. 
kok őszinteségének megnyilvánulási helye: a 
templom, amely választ adott arra a játékra, 
amely Isten házán kívül az emberi élet megcsűú- 
folása végett folyik. 

Élet a meghóditott Lengyelországban. ; A nemzeti 
szocialista párt népjólét: szolaiutának egyik tiszt- 

Istanbulból jelentik: A Logan Nadi című fap- 
ban „Carol király műve Romániában" címmel cikk 
jelent meg, amelynek szerzője megállapítja, hogy 
az 1919 évi békeszerződés alapján megvont román 
határok a lehető legkevesebb kisebbséget juttattak 
az országnak. amire történelmi szükségesség is volt, 
mert jelenleg a határok mentén úgyszólván túlnyo- 
mé részben románok élnek. Ha az ember a térképet 
vizsgálja, - írja a lap - akár Magyarország, akár 
Bulgária felé, megállapítható, hogy a határokon száz 
százalékos román tömegek élnek és a magyar, il- 
letve a bolgár lakosság e sávon túl lakik. Ennek a 
ténynek a következménye a békeszerződésekben 
megállapított határ, amit gyakran igazságtalanul bpi- 
rálnak. Elvileg Romániától semmit sem lehet köve- 

Hágából jelentik: Hollandia és London közétt 
kedden éjszaka váratlanul megszakadt a távbeszélő 
összeköttetés. Az amszterdami Telegraf a követke- 
zőaben közli, hogy mi volt az oka ennek az üzemza- 
varnak. A holiand kormány ugyanis a rendkivüli 
intézkedesek keretében elrendelte többek közözt az- 
is, hogy ezentul minden este 10 órától reggeli § órá- 
ig a távbeszélő vonalakot kizárólag a kormány ren- 
delkezésére tartják fenn Ezzel szemben a távíró foz- 
galomban semmiféie korlátozás nem következett be. 

A Hollandiábél Londonba érkezett jelentásek 
közik, hogy a kormány intézkedése, ameliyel éjsza- 
kára beszüntette a távbeszélő összeköttetést, 

összefüggésben á!l a már kedden életbeléptetett 
különféle katonai rendszabályokkal. 

A Holland Távirat: Iroda különben szerdán délelőtt 
jelentést tet: közzé ezekről az intézkedésekről. E 
szerint az intézkedések nem irányulnak egyetlen 
más állam eillen sem. A bizonytalan nemzetközi hely- 
zet miatt volt csak kénytelen a kormány megszigo- 
ritani a katonai intézkedéseket. Ez azonban nem je- 
lenü azt, hogy az egyik, vagy másik hadviselő fél- 
lel szemben a holland kormány gyanut táplálna. A 
holland felelős államférfiak azt akarják megakadá- 
lyoznt, hogy bizonyos adandó helyzetben elkéssenek 
és ezért az egész véderői inkább készenletbe kiván- 

Hollandia nem alrar senkit kihivni ezekkel az in- 
tézkedésekkel, 

viselője és ápolónővére meglatogatnak egy lengyel 

- 

ki vannak téve fogaink és szánk a baktériumok 

káros és bomlasztó hatásának: épp ezért csak 

egy baktériumölő, entiszeptikus szájviz - ilyen a 

ODOL - teszi eredményessé a szájápolást és nyujt 

biztos védelmet. Használjon a mindennapi szájá- 

poláshoz ODOL szájvizet, - az egészség védelmezője. 

.... . 

Török lap elismerő cikke 
Oielsége Carol királyról 

telni, mert 20 év óta természetes határain belül él, 
de ennek dacára létezik kisebbségi probléma. A leg- 
utóbbi statisztika adatai szerint az ország lakossi- 
gának száma eléri a 20 milliót. Izeknek 72 százalé- 
ka román, a többiek, német, török, orosz, bolgár. 
zsidó, ukrán és magyar kisebbség. A kisebbségek 
közül legtöbb a magyar, utána következnek a né- 
metek, akiknek száma azonban 4.1 százalékát teszi 
az egész lakosságnak. A németek teljes szabadság- 
ban élnek, mindenütt dolgozhatnak és az összes pol- 
gári jogok birtokában vannak. Iskolákkal és ujsá- 
gokkal rendelkeznek és egész Romániában nincsen 
olyan kisebbség, amely ne lenne megelégedve sorsá- 
val. Kisebbségi kérdés létezik, de nem az ország bet- 
sejében, hanem natárain kívül. Ez a probláma azon- 
ban nem cél, hanem eszköz, hogy vita és konfliktus 
ürügyeként használhassák fel. 

Amikor egész Európát belső zavarok fenyeget- 
ték, II. Carol király, aki a legképzettebb uralkodó 
nemcsak a Balkánon, hanem az egész világon, saját 
maga kezdeményezett forradalmat. Létrehozta a 
nemzeti egységet és annak legkonstruktívabb szer- 
vét, a Nemzeti Ujjászületési Frontot és abban az 
országban, ahol 1938 előtt 50 politikai párt harcost 
egymással, most már csak agy párt van, amely ma- 
gát az államot jelenti. Az uralkodónak ezzel a part. 
tai kétségtelenül az volt a célja. hogy végetvessen 
a beiső villongásoknak, amelyek az ország békéjet 
aláásták. Románia ma egységesebb, mint bármikor 
voit és a királyt soha így nem szerették és soha 
ilyen népszerű nem volt. Az egyesült Románia te- 
hetséges uralkodója köré csoportosulva, hatalmas 
erőt jelent a Balkánon. Mi törökök ennek csak örü:- 
hetünk. 

A holland biztonsági intézkedésnek 
nincsen kihivó jellege 

Az egész véderőt készenlétbe helyezték. - Hollandia megvédi semlegességét 
sem akar kérni semmiféle idegen hatalomtól, mert 
erre nincs szüksége. Hollandia továbbra is szilár- 
dan bizik a maga felkészültségében és önállósági 
politikájában. A Boliand Távirati Iroda cáfolja a 
külföldi híreket, nuntha a hoiland rádicállomások 
szerdán már nem működtek volna. Ezzel szemban 
mind a három holland rádióállomás reggel szokásos 
időben megkezdte működéset. 

Amszterdambóél jelentik: Holland beavatott kó 
rök értesülése szerint az ország olyan nagyszámu 
hadsereget tart fegyverben, amilyenre fennállása- 
nak egész ideje alait példa nen volt. 

Brüsszelből jelentik: A kormány tagjai szer. 
dán délelőtt rendkivüli minisztértanácsot tartottak. 
amelyen Spaak külügyminiszter külpolitikai beszá- 
motót tartott és hejelentette, hogy május 10-tői 
kezdve Belgium területére halland és luxembucgi 
állampolgárok csak útlevéllel és konzulátusi vizum- 
mal léphetnek. 

Washingtonból jelentik: A holland kor- 
riány felhatalmazta washintgoni követét, hogy 
kivételes körülmenyek bekövetkezése esetén fo- 
lyositsa a holland kormány külföldi képviselői- 
nek fizetését. Hir szerint ezt az intézkedést a 
napokban elterjedt riasztó hirek nyomán tették. 
Egy holland diplomáciai személyiség kijelentet- 
te, hogy ezt az intézkedést a külföldön ugy ta 
kinthetik, hogy ! 

Hollandia fegyverrel készül ellenállni az 
Mesetleres támadanak. (Rador.), / ' 
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, ' MEGJELENIK: 
4 Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

Rövető napok kivételével. 
ELŐFIZETESI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lel, félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15 
... 

A belvárosi 
katolikas egyházközség 

uj választmánya 
A belvárosi katolikus egyháztanács tagjai 

szerdán este félkilenc orakor az egyházközségi 
tanácsteremben Martzy Mihály elnöklete alatt 
közgyülést tartottak, amelyen megegyezés alap- 
án aritásos listával megválasztották az egy- házközs választmányát. Huszonnégy rendes 
és tizenkét póttagbói all az uj választmány, a melynek megbizatása három évre szól. Az egy- hanmgu választás eredménye a következő vát 
Rendes tagok Alföldi Géza dr., RBartl József, Beitz Nikolaus, Bauchman Alois, Csasznek Ná- dor dr., Ersch Johann dr., Gámentzy István, 
Guatekunst Peter, Hadesbeck Mathias, Írsay Nán- dor, Kappler Karl, Keller, Péter, Klemens Jó. 
zsef, Lukács Jenő, Martzy Mihály, Mathias 
Franz, Nemeth joózsef dr., Rieger Ludvig, 
Schmi Franz dr., Teuffel Eduard, Uhlyárik Bé- 
la dr., Vaniss László dr. és Winkle Béla. Pót- tagok lettek Frühling Paul, Liptay Ernő, Schnei. der Josef dr., Megyery László, Schneider Adal- 
bert, Krisztánics Vilmos, Schmelka Oskar, Ko- vács György, Böoss Stefan, Kunberger Gusztáv, Niegel Kari és Mészáros Adám. Az uj választ- mány a püspöki jJóváhagyas után néhány napon belül megtartja alakuló ülését és megválaszt- ja a vezetőség tagjait. 

- Az olasz kultuszminiszter EBerlinben. Rómaá- 
ból jelentik: Pavc'ini kultuszminisztert Göbbels dr. meghivta, hogy átogassa meg Berlinben. Pavo- 
lini csütörtökön érkezik a német fővárosba. 
; - Rposevelt pénteken beszédet mond. Wa. sbingtonból jelentik: Roosevelt köztársasági el- mök pénteken beszedet monid a tudományos kon- reszagon és ezt a beszédet rádión közvetitik Európába is. (IRador.) 
- Norvég hajózasi minisztériumot létesitet- tek Londonban. Londonból jelentik: Londonban megalakitották a norveg kereskedelmi hajózási miniszterumot, amely együttmüködik az angol kereskedelmi flottával es támogatni fogja a szö- vetségesek háborus erőfeszitéseit. (Rador.) 

-Keoht norvég külügyminiszter Párisban. Pá- risból jelentik: Koht norvég külügyminiszter Páris. ba érkezett és az állomásról a külügyminisztérium- 
ba hajtatott, ahol Reynaud miniszterelnök fogadta, majd villásreggelit adott tiszteletére, amelyen több miniszter és más politikai személyiség vett részt. 
- Roosevelt megválasztása biztosra vehető. Sanfranciskóból jelentik: A Reuter pelenti: Kalifor- niában megtartották azokat a választásokat, ame- lyeken az elnökválasztás elektorait jelölik ki és eze en a választásokan azok arattak fényes győzelmet, akik Roosevelt harmadszori jelölése mellett foglal- tak állást. Eddig 11.386 kerületből érkezett meg az eredmény 13.511 összkörzetre vonatkozóan és Ro- sevelt hivei 497.810 szavazatot értek el az ellenja. lörtek 80.193 szavazatával szemben. (Rador.) 
- FEgy millió látogatója volt a budapesti nemzetközi vásárnak. Budapestről elentik A mindvégig tartott rossz időjárás ellenére az idei nemzetközi vásárnak 1 millió látogatója volt. Külföldiek 25 államból érkeztek és számuk 6000 kérül, mozgott. A vásár látogatói összesen 18 ezer deciliter vért ajánlottak fel a Vörös kereszt céljaira. (Rador.) ' 
- Szombaton nyilik meg a párisi pemzetközi vásár, Párisból jelentik: A háború okozta kedvezőt- len nemzetközi belyzet ellenére is megrendezik a párisi nemzetközi vásárt, amely szombaton, május i1-án nyilik mao /Rala1 

- gől sikerültek a fővárosi légvédelmi gya. 
korlatok. Bucurestiből jelentik: A légvédelnü 
gyakorlat kitűnően sikerült. A közönség megér- 
tette végül, hogy a gyakorlatokat az ő érdeké- 
ben rendezik és megállapítható, hogy ez alka- 
lommal a polgárok nagyban hozzájárultak a 
gyakorlat sikeréhez. 
- Az amerika. flotta a Hawai-szigetek köze- 

lében marad. Washingtonból jelentik: Az amerikai 
hadiflotta, amely gyakorlatot tart a Csendes-óceá- 

nor, felhataimazást kapott, hogy bizonytalan ideig 
a Hawai vizeken tartózkodjék, shelyett, hogy visz- 
szavérjen a hazai támaszpontokra. (Rador.) 

(-) Előadás az Egyesült Államokról. Char. 
les Upton Clark, a newyorki Citty College ta- 
nára, ujságiró és iró jelenleg Romániában ta- 
nulmányutat végez. Ennek során május 20-án 
Aradon, május 21-én pedig Temesvárott a vá- 
rosi szinházban előadást tart az Egyesült Alla- 
mok alkotmányáról és az amerikai államszö- 
vetségéről. 

(-) Légvédelni előadások. A városi légvé. 
delmi hivatal közli az érdekelt vállalatokkal, 
hogy tisztviselőik számára május 15-én, délelőtt 
nyoletól tizenkettőig és délután négytől hétig, 
valamint május 18-án háromtól este nyolcig lég- 
védelmi előadások lesznek a műegyetemen. 

(-) A kétszázalékos nemzetvedelmi bálye2 
szigoru alkalmazása. A pénzügyigazgatóság fi 
gyelmezteti a kereskedőket, hogy a két száza- 
ékos nemzetvédelmi bélyeg alkalmazásáról ki- 
adott rendeikezéseket szigoruan tartsák be. Az 
erre vonatkozó köteles kimutatást naponta kell 
lezárni és abba minden ötven leien felüli eladást 
hbevezetni. A vásárolt áru eladási összegénak 
megfelelően pontosan kell a két százalékos bálye- 
get beragasztani. A pénzügyigazgatóság szigo- 
rusn ellenőrizteti a ket százalékos nemzetvédeimi 
bélyegek alkalmazasát és a rendelet ellen vétők- 
kel szemben alkalmazni fogják a meghatározott 
megtorlásokat. 

- Borzalmas autőszerencsétlenség. Bucu. 
restiből jelentik: Tegnap borzalmas autószeren- 
csétlenség történt a Bucuersti- -pitestji ország- 
úton, Topoloveni községben. Egy autobusz, mely- 
ben 53 személy ült, a falun áthaladva az árokba 
porut. A lakosság nyomban megkezdte a men- 
tést és a roncsok alól 20 súlyos sabesültet húz- 
tak ki. A balesetet az idézte elő, hogy Ninolae 
Dumitru sofőr elaludt a kormánynal. 
-Madbíróság elé éllítanak egy magyar nyilas 

kercsztes képviselőc. Budapestről jelentik: A magjar 
képviselőház kedden tartott ülésén néhány mentel 
mi ügyet is letárgyait, mielőtt a képviselőház tagjai 
megkezdték volna a pünkösdi: szünetet. A mentelmi 
ügyek között a legérdekescbb volt Kovarc Emil 
ayilaskeresztes kénviselő ügye akinek menteimi jo- 
gát a hadbíróság Foronaügyésze kérte felfüggesz- 
teni. Kovarc Emilt nemrég választották meg nyi- 
laskeresztes programmal képviselőnek. Egy évvel 
ezelőtt még tényleges őrnagy volt a hadseregben. 
Nemrég derült ki róla, hogy a Dehány uccai zsina- 
góga elleni merénylet előkészítésében neki is része 
volt és ő adta a merénylőknek a gránátokat. Miután 
ebben az időben mág, mint tényleges katonatiszt a 
hacseregben szolgált, ügyét a hadbíróság vizsgálta 
ki és a hadbiróság koronaügyésze kérte a mentelm. 
jog felfüggesztését. A képviselőház megszavazta a 
mentelmi jog felfüggesztését. (Rador.) 
- Különös módon ölte meg a villamos áram. 

Ploestiből jelentik: ülönös szerencsétlenség történt 
Urlati helyvsegben. Néhány nappal ezelőtt Militaru 
lon itteni lakos felesége egy kutyát vett. Ezután az 
nudvaron keresztül dróthuzalt vezettek és az álla- 
tot lánc segítségéve! ehhez kapcsolták, úgy hogy 
a kutya a vezeték hocszában az egész udvart bejár- 
hatta. Mint utóbb kiderült, az elmúlt éjszaka a drót- 
huzal villamos áram:nal telt meg, még pedig olykép- 
pen hogy az egyik villamos vezeték nem volt kellő- 
képpen elszigetelve és a csatornán kereszül, - a 
melyhez a kutya vezetékét erősitették, - került az 
áram a dróthuzalba. Az állat az áramütések köve". 
vezteben erősen vonított, úgy. hogy Militaruék fel- 
ébredtek és az asszony nyomban az udvarra sietet', 
hogy megnézze, m' van a kutyával. Miközben az 
állashoz közeiledet: a dtótvezetékhez ért Az áram 
nyamban agyonütötie. Férje látva hogy felesége 
nem tér vissza, szentén az udvarra ment. Amikor * 
asszonyt a földön megpillantotta, segítságére akact 
szetni, azonban ő is a vezetékhez ért és eszméletle. 
nül összeesott. Két óra múlva az egyik szomszéd 
talált rájuk. Militaru Ion még élt, úgy, hogy őt kér. 
házba szállították. Allapota válságos. 
- A FELSOLIRÓSAG MELYBENHAGYTA 

AUSOHNIT HAT ÉVI VOGHAÁZBÜNTETÉSÉT 
ueurestiből jelentik: A fellebviteli bíróság szev- 

dár hiírdettae ki étéletét Auschnitt perében. Az 
összes fellebbezéseket elutasították és így a tör- 

vényszék hat évi fogházról szóló itélete érvényben 

marad. A kártalanitás miatt beadott fellebhazások- 
- 1-A -áhan halut adati. 

.......... 

Száz év óta bevált * 

d. Berlniar miula 1 
elhájasodás, székrekedés és 

egyéb emésztési zavarok ellen 
Ügyeljen az eredeti csomagolásra! 

(-) Országörök összejövetele. Ma Temesvár. 
ra érkezik Panu Petru tanár, az országőrfalanx 
parancsnoka és Latica Viorica tanárnő, a leány- 
országörök falanxanak parancsnoknője. Elbből 
az alkalomból délelőtt kilenc órakor a Temes 
tartomány országőrszervezetének parancsnokai 
a kereskedelmi liceum disztermében a hatáságok 
képviselőinek jelenletében összejövetelit tarta- 
nmak. Delelőtt féltizenkettőkor a Capitolban or- 
szágőrfilmet mutatnak be, délben félkettőkor 
közös ebéd lesz az Eite-étteremben, délután pe- 
dig folytatják a tanácskozasokat. 

(-) Nagymérvü tisztviselői elbocsátás. Re- 
sicai jelentés szerint a Resica-müvek igazgató- 
sága nagy számu tisztviselőnek felmondott. Hir 
szerint a tisztviselők huszonöt százaléka kapta 
meg a felmondást. A tisztviselők körében, akik 
most előléptetésre, vagy legalább is drágasági 
pótiékra számiítottak, a tömeges felmondás 
nagy ijedelmet okozott. A vállalat lépését az üz- 
letmenet csökkenésével indokolja. 

(-) Leforrázta gyermekét, Csene község- 
ben Klein Margit asszony az udvaron egy üst- 
ben vizet forralt, majd az üsttel a konyha felé 
igyekezett. Utközben megbotlott és a vízet ját- 
szadozó négy éves gyermekére öntötte. A sze- 
rencsétlen gyermek olyan sulyos égési sebeket 
szenvedett, hogy másnapra meghalt. 

- Török-bogár barátsgái megnyilatkozés. 
zófiából jelentik: A török- bolgár határmenti Sni- 

vengrad városban török--bolgár barátsági megnyi- 
latkozás történt. Ennek a kis bolgár városkának 
egyik kaszárnyájában ugyanis a bolgár katonaság 
ünnepséget rendezett, amelyen résztvettek a közeli 
török határon állomásozó török csapatok tisztjei és 
egy ezredes vezetésével. A török tiszti küldöttség 

végignézte a bolgár csapatok felvonulását és elis- 
merését fejezték ki a bolgár hadsereg fejlettsége fe- 
lett Az ünnepség után bankettet rendeztek a török 
tisztuküldöttség tiszteletére és ezen felszólalt a :8 
rök ezredes, aki annak az óhajának és reményének 
adott kifejezést, hogy a két szomszédos nép béké- 
ben és barátságban fog ezentűl élni egymással. (Ra. 
dor.) 

- Matróz az akna hátán. Kalandos és veszélyes 
utazásban volt része egy német tengerésznek, aki- 
nek életét egy uszóakna mentette meg. A Vest-fjord 
partján fekvő Leiranger norvég városka közelében 
aprilis 10-én reggel a halászok uszó aknára lettek 
figyelmesek. Három halász egy csónakon elindut, 
hogy ártalmatlanná tegye az aknát, de amint kö. 
zelebb értek, legnagyobb meglepetésükre emberi a'a- 
kot vettek észre az aknán. A különös utas kétség- 
beesett erőőfeszitéssel kapaszkodott az aknába, 
majd mikor a halászokat észrevette, feléjük uszott. 
Amint végre csónakba emelték, a kimerült férfi 
ájuitan rogyott össze. Csak mikor partra vitték es 
magához térítették, derült ki, hogy az akna lovasa 
német tengerész, akit április 9.én, amikor a német 
csapatok elindultak a norvég kikotők megszállásá- 
ra, hatalmas hullám sodort le egy aknakereső hajó 
fedélzetéről. A tengerész a ködös éjszakaban nem 
tudott többé visszauszni a hajóhoz és a viharos ten- 
geren hányódott órákig. Már azt hitte, hogy ütött 
az utolsó órája, amikor egy uszó aknát pillantott 
meg. Kétségbeesetten odauszott és belekapaszko- 
dott az aknába s ezen a veszedelmes mentőkészü- 
léken töltötte az egész éjszakát. Amint a norvég 
halászok megmentették. az akna sziklának vágódoti 
és felrobbant. 

Erzsébetváros 
legszebb helyén 

3 szobás 
családi ház eladó 
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- Nagy cikk ma az ócska hajó. A New Vork 
Daily News kimutatása szerint az európai hábosú 
kitörése óta nem kevesebb, mint iss amerikai ha 
jót adtak el külföldi államoknak. A nyugati hatal. 
mak 91 hajót vásároltak, közöttük számos olyan 
jegységet is, amely kiválóan alkalmas segédcirkálói 
tevékenységre. Kanadai ügynökök megvásároltax 
többek között 15 amerikai gőzhajót is, amelyek ed- 
dig az amerikai milliomosok nyári kéjutazásait be- 
nyolították le. Ezeket a gőzhajókat parti örnajókká 
alakitották át s továbbadiák a kanadai kormánynak 
Az illetékes amerikai hatóságok - irja a lap - 
minden esetben hozzájárultak a hajók eladásához. 
A New York Dail News emlékeztet arra, hogy a 
világháboruban az amerikai haditengerészet is sa. 
gédcirkálókén: alkalmazta ezeket a gőzjacutokat, 
amelyeknek a sebessége 10/17 csomó óránként. A 
lap végül azt irja, hogy az eladható hajók iránt 

í napról napra nő az erdeklődés. A legocskább és 
legrégibb hajóka: is könnyü eladni s a vevők min- 
den árat megfizetnek. Egy-egy hajótértonna ára 40 
doliárnál kezdődik, vannak azonban hajók, amo- 
lyeznek tonnájáért 600 dollárt is fizetnek. 
- A koncentráltak lakbérleti szerződése. A 

Dbucurestii tábla rövidesen érdekes kilakoltatási 
ugyben dönt, amelynek tárgya az, hogy kilakol- 
tatható-e az a koncentrált, aki hosszabb szabad- 
ságon van. Suba Gabriella háztulajdonos az ifo- 
vi törvényszéktől kérte M. Weinberg ügyvéd ki- 
akoltatását azon a címen, hogy annak szerző- 
dése lejárt, de ennek dacára sem hagyta el a la- 
ix) törvenyszék elnöki rendelettel elrendelte 
az ügyved kilakoltatását, holott az okirattal iga- 
zolta, hogy koncentrálva van, csak 90 napos sza- 
badságot kapott. Az elnöki rendelet ellen a lakó 
fellebbezéssel elt és így a sokakat érdeklő ügy 
újabb bírói döntés alá kerül. 
- Harc angol detektívek és ír forradalmárok 

között. Londonból jelentik: Kedden Dublin köz- 
pontjában revolverharc keletkezett detektívek 
és az ír köztársasági hadsereg több tagja között, 
akik revolverekkel és önműködő fegyverekkel 
megkísérelték, hogy megállítsák azt az autót, 
amely az angol követség postáját vitte. A detek- 
tívek tüzelni kezdtek és ennek során az egyik tá- 
madó és két detektív megsebesült. A támadók 
egy másik gépkocsin elmenekültek. (Rador.) 
- Gyilkos merenylet Sanghaiban. Sanghai 

ból jelentik: Hsiar Cse Tiag, Wang Csing Wei 
egyik legodaadóbb támogatója tegnap merény- 
letnek esett áldozatul. A nemzetközi területen 
egy estelyen vett részt és amikor onnan eltavo- 
zt agyonlőttek. Gyilkosai elmenekültek. (Ra- 
or 

(-) A "áros hásfogyasztása. Aprilis hónapban 
a temesvári vágóhídon belső fogyasztásra összescn 
12.788 darab élőáljatot vágtak le. Levágásra került 
2 bika, 55 ökör, 402 tehén, 85 két éven alóli tinő, 
840 hat hónapon a'óli borjú, 2 bivaly, 41 juh, 6515 
bárány, 4810 diszne, 2 malac és 33 jó Ehhez a hús- 
fogyasztáshoz került még a vidékről levágott ál. 
lapotban behczott sertés, marha és bárányhús, va. 
lamint nagyszámú baromfi. Exportra vágtak ápri- 
lisban a vágóhídon 3 bikát egyenkeént 501, 113 ök 
röt egyenként 371 és 3 tehenct egyenként 263 kités 
átlagsulyban. 

(-) A legkísebb fizetések megállapítása. A 
magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak te- 
mesi céhe értosíti tagjait, hogy a cég titkársága mel. 
lett bizottság alakult, amelynek feladata, hogy a le- 
kisebb fizetéseket megállapító vegyes bizottság ele terjesztendő kérvények anyagát feldolgozza és to- 
vábbítsa. Felvilágosítással szolgál a céh titkársága, 
Belváros, Eminescu ucca 5. / Scherter-ház) naponta 
délelőtt 9-1 és délután 5-9 óra között. 

CORSO mozi se. 
Ma bemutatásra kerül 

Margit: 3 
Három férfi harcol egy nő ellen és a győztes 

i 

a gyenge nő marad, mert tud harcolni sze. 
relméért és ha az egyik férfivel szemben 
gyengéd és szende, úgy a másiknak a vamp 
szerepet játssza, a harmadikat pedig házias szokásaival nyeri meg. - Theo Lingen ren- dezésében a főszerepeket Gusti Huber, Hans Holt, Theo Liugen, Hermaun Thimig és 

Richard Rómanovsky játsszák. 

A Paramount-híradó szenzációs premierje: 

- Uj magyar-román kereskedelmi egyezmény 
Rudapestről jelentik: A „Magyarország" jelentése 
szerint a magyar-román kereskedelmi tárgyalások 
jó uton haladnak és rövidesen vj kereskedelmi 
egyezmény létesül, amely mindkét felet kielégiti. 

(-) Eluunyt fageti kereskedő. Facseten hirte. 
len meghalt egy napi szenvedés után Grimm Oszkár 
negyvenegy esztendős vaskereskedő Gyászolják ie. 
lesége, született Husserl Malvin, két kis leánykája, 
szülői és rokonai. Temetése a városka őszinte és 
osztatlan részvéte mellett. ment végbe. 

(-) Az új helytartósági paleta bútorzata. A 
kivályi helytartóság összel elkészülő új palotájának 
huszonöt szobája és kulönböző terme új bútorzato: 
kap, a többi hívatalos helyiséget pedig a meglevő 
bútorral rendezik be. Az új bútor szállítására 2 mi 
Hó 900.000 lei értélben árlejtést írnak ki. 

(-) Jegyzői áthelyezések. A királyi helytar- 
tóság Moldovan Iuiiu bokszagi és Popa Iustin Eugn 
olariai, Párvu Emanuil tógyeri és Tudoru Liviu 
szentandrási (hunyadmegyei), Dublis Trajan turdasi 
és Dragan Ion romusi jegyzőket kölcsönösen áthe- 
lyezte. 

(-) Nyugdíjasok közgyűlése. A Bánsági Nyug- 
díjasok Egyetemes Egyesülete május 31-én délutin 
négy órakor tartja évi rendes közgyűlését az erzse 
betvárosi Novotny-féle vendéglő nagytermében. A 
mennyiben a közgyűlés nem lenne határozatképes. 
úgy azt a megjelent tagok számára való tekintettel 
június 7-én délután négy órakor feltetlenül megtart- 
ják 

(-) Megszűnik a városi fírika-vegyészeti lana- 
ratórium. Temesvár városa - mint ismeretes - a 
gázgyár működését a múlt évben megszüntette. A 
gázgyár mellett létesítették a fizika-vegyészeti labc- 
ratoriumot, amely fenyreklámok tervezésével, kési- 
tésével és felszerelésével foglalkozik. Ennek vezető 
je Pesteanu Gheorghe mérnök. a gázgyár volt iguz- 
gatója. Minthogy Pesteanu mérnöknek a várossal 
kötött szerződése lejárt, a város vezetősége most ágy 
határozott, hogy a szenződést nem ujítja meg, mivel 
a fizika-vegyészeti laboratóriumot nem kívánja te. 
vábbo is saját kezelésében vezeti. A laboratóriumot 
megfelelő szakembernek bérbeadjaák. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivataiban a 
következő gyermekek születését jelentették be: So- 
caciu Liviu, Grand Sándor Tibor, Csampai Anna. 
Vastag István Ferenc Sándor, Schumacher Brunó 
Horst, Campianu Tiberiu IHlie. 

, inő í , 

Görögország legnagyobb 
ellensége 

Évszázadok folyamán rengeteg tudást gyüjtöt- 
tünk össze, rengeteg eszközt találtunk a betegség elleni küzdelemre, rengeteget áldoztunk a célra, 
mégis a malária niég ma is egyik legnagyobb - ha nem a legnagyobb ellensége az emberiségnek. A régi időkben, amikor a kinint még nem ismerték 
és minden betegséget Isten haragjának tulajdonítot. tak, a malária ketségtelenül az emberiség legna- gyobb ellensége volt és több emberéletet követel-, mirt mármely más betegség, akár a pestis. A régi Egyiptomot és Palesztinát is gyakran meglátogatta a csapás, de bizonyos, hogy ezeknek az országoknak 
veszteségei elenyészően csekélyek azokkal az áldoza- 
tokkal, amelyekkel a régt Hallasban tart a rettenetes vész. Mint a történelmi feljegyzések mutatják 
Krisztus előtt az ötödik századbar sulyos malária 
járvány tört ki Attikában és Görögország más -er. mékeny vidékein, különösen a mocsaras vidékek kö. 
zéppontjában fekvő Athénban dühöngött, ahol meg- 
tizedelte a lakosságot. Iöz volt a vég kezdete. A nagy 
Hipokrates, a gyógítás atyja nagyon jól ismerhette 
a betegséget, mert a gyógyitásról fennmaradt fe' 
jegyzéseiben leírja a malária tipikus tüneteit és azt 
mondja, hogy azok az emberek, nkik alacsonyan fek. 
vő, nedves és meleg vidékeken élnek, gyenge egész- 
ségüek, energiátlanok, ellenállásra képtelenek es gyávák, nem sokáig élnek és gyermekeik közül csak keveset tudnak feinevelni. Kifejti, hogy a betegseé- 
get a mocsárvíz olkozza. 

Ismert történeszek és orvosok egész sora állít- 
ja, hogy a malária a nép erejét ajáásó hatásával 
közvetlen oka az ókori görög társadalmi rendszer 
és a hellén kultúza bukásának és eltűnésének. És 
most kétezer évvel kesőbb Görögországot még min- 
eig ugyanez a csapás látogatja meg. Ma már azon- 
ba. nem állunk tehetetlenül a betegséggel szemben, 
mert hatalmas fegyverünk van ellene: a kinin. En- 
nek a nagy gyógyító eszköznek segítségével sikerül 
a maláriát legyőznt és a régi Hellas, mint a Poenix 
muadár, feléled poraibói szebben, mint valaha. A 
Népszövetség Maláriabizottsága megelőzésként 0.4 
gramos kinin napiadagot ajáni a maláriaveszély bé. 
nanjai alatt, kezelésként pedig 1--1.0 kinin napi ada- 
got 5-7 napig. Utékezelésre nincs szükség, miután 
minden visszaesés hasonló módon kezelhető. 

A Thália színtársulat prózai együttesének dis. 
dalmas temesvári vendégjátéka után a siker pálmá 
ját átvette és éppen olyan fennen viszi győzelemre 
mavd a társulat operettegyüttese, amely tegnap este 
leikes, forró színházi este keretében mutatkozott be, 
újból hálás közönsegünknek. Az utóbbi jdők lege- 
kerültebb operettalkotása, a bekebel nagyoperettek 
méltó párja, a Pozsonyi lakodazom volt a bemutató 
műsordarab, amely ragyogóan kimagaslik a mai la- 
pos, üres, uralmas operettek sorából. Beck Mikliés 
zenéje és Szilágyi László szövege minden tekintetbern 
szép, finom és hangulatos darabbá szövődött, amely 
s=npadon, rádióbar. egyaránt kedveit műsozdasab 
lett. Poézis, fülbemaszó zene, friss, üde és ötlees 
mese, a régi Bécs gondtalan, szépséges vidám világa 
elevenedik meg és jut szohoz a Pozsonyi lakodalom 
színpadán. Enkéziáb, kedvesen mulatságos és meg 
hatóan szentimentáls operettfigurák jelennek meg 
a színen, vérbeli, csillogó opere:tmuzsika csendül fel 
az egyes jelenetek során és mindez elsőrendű remn- 
unzés és kifogástajan előadás keretében. 

A darab tartalma röviden a következő: A test. 
őrtiszt lovagiasságbol, hogy Ferenc főherceget ki. 
mentse kellemetlen helyzetéből és magyarázatát ad- 
ja a főherceg mulatozásának a bécsi mosólányok bál- 
ján, megkér az udvari órás leányának Kölber Ka- 
ticának kezet. A leánykérés tréfának indul, da köz- 
ben komolyan szerelmes lesz a lányba. Kitűzik a la. 
kodalmat is Pozsanyba, azonban megérkezik Mu, 
a kis bécsi mosólány és a főhercegnél közhenjár, 
hogy oldja fel szava alól a hadnagyot, mert az nem 
szereti menyasszonyát. Ez robbantja ki a bonyodal- 
mat, teljes a felfordulás, de a végén természetesen 
mindenki megbékül és győz a boldogság. A mese 
mindvégig ötletes és ügyes jelenetekben gazdag. 

Az előadás sikerének oroszlánrésze Gróf Lászlót 
illeti, aki mint kitünő rendező és elsőrendű színész 
komoly művészi munkát végzett. Ferenc lotharingiai 
herceg szerepében férfias és illuziótkeltő volt. K-é- 
mer Manci a császárnő alakját vitte színre, finoman, 

Harcok Narvick körül 
1 kedvesen, üde megjeilenése és pszar ruhái nagy tet- 

POZSONYI LAKODALOM 
Az operettegyüttes bemutatkozó előadása 

szés: keltettek. A testőrhadnagyot Ditrói Béla já:. szotta közvetlenül. rokonszenvezen, szépen énekelt. 
A rompás humorról bőven gondoskodtak Sánlor 
Stefi, a legjobb szubrett, mint bécsi monsónő Fülön Sándor, Csóka József, Szendrei Mihály, Kovács Ka 
tó az órásmester leányának szerepében üde fiatal- sagával és bájos játékával szintén megérdemeit tan- 
sot aratott. Bázsa Éva, Borovszky Oszkár, Czoppán 
*lóri, Csengery Ajadár, Dancs György, Réthe! Ödön és az együttes többi tagja teljesértéküen hoz. 
zájárult a bemutató sikeréhez. A zenekar Stefanidesz 
József vezetésével tökéleteset nyújtott. A Pozsony 
lakodalom hangos sikere Temesvárott szintén meg- hozta biztos garsnciáját a sorozatos előadásokat. Az operett előadásajnak első hetét ez a nagyszerű 
darab uralja. 

HTI MÜSOR: 
Május 9. csütörtökön este 9 órakor: Pozsonyi la- 

kodalom. 
Máius 10. péntaken este 9 órakor: Pozsonyi lako- 

dalom. 
Május 11 szombaton délután 5 órakor: Iglói liákok, 

(Oicsó helyárakkal). 
Május 11. szombaton este 9 órakor: Pozsonyi lako- 

dalom. 
Maájus 12. vasárnap délután 3 órakor: Gyimesi vad- 

virág. (Olcsó holyarakkal. 
Májas 12. vasárnap délután 6 órakor: Pusztai sza 

renád. 
Május 12. vasárnap este 9 óraker Pozsonyi lako- 

dalom. 
Pünkösd hétfő délatán 3 órakor: Zsimberi zsombor: 

szépasszony. (Olcsó helyárakkal.) 
Pünkösd hétfő délután G órakor: Pozsonyi lako 

dalom. 
Pünkösd hétfő este: Román előadás. 
Május 14, kedden délután 4 órakor: Píroska és a 

farkas. (Gyermekelőadás). 
Május 14 este 9 órakor: Vén bakancsos és fia. (A 
Migyar Népkézötség előadása) 
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A Földközi tenger 

Déulelza 

a írancia állam létszükséglete 
Romulus Diana cikke a Carentulban, amely nem tart valószinünek egy löldközi tengeri konilikfust 

Romulus Dianu „Francia érdekek a Föld. közi-tengeren" címen a Curentulban írta a na- 
pirenőre került kérdésről az alábbi érdekes cik. 

Amióta Gibraltár angol kézen van, a fran- 
cia diplomácia természetszerűen hajlik az Ang. Hával való összhang felé. Enélkül az Atlanti. öceánon és a Földközi-tengeren lévő francia flot- ta együttműködése nem érnhető el. Igy Gibraltár döntő tényező a földközitengeri francia helyzet- nek: ajtó, amely harminckét kilométor széles és erődített magaslatoktól van védve. Fenn Gibral- tár, alul Ceuta uralja a tengerszorost és olyan ágyúk, amelyek az egész távolságot átszelik, már nem tartozmak a ritkaságok közé. Másoldalról áll Szuez, a mesterséges tengerszoros, amelynek segítségével a Földközi-tenger teljesen elzárha. tó. A harmadik tényező pedig az, hogy azok a hajók, amelyek a Földközi-tenger nyugati ré. széből keletre akarnak menni, a sziciliai tenger- szorost tartoznak átfutni és itt Olaszország sze. repe égyre pagyobb lesz. 

2. a Mint olyan tenger, amelyen nincsen a ál és dagály, a Földközi tenger mindenkor alkalniay az akciókra. Emberemlékezet ótba hadszintér volt. amelyen a kalózkodás és a mocsárlázt követő halandóság uralkodott. Ezer évvel a keresztény- ség feltünte előtt a fáraók Damietténél tartot- ták fel az Európára törő ázsiai invaziót. 
Itt dölt el, ezen a tengeren, a mi szárazföl 

dünk sorsa. 
Franciaország ennek tudatában van és a ancia tengerészeti minisztérium így oldja meg a kérdést. 

Az első feladat a partok védelme, a második a közlekedés biztositása, a harmadik az afri. kai csapatszallitások lehetővé tétele. 
Ez a francia politika földközi-tengeri ndjai Az első kérdés technikai szempontból a fogdiai. zebb, mivel a tengernek vagy egváltalában nin- csen sziklás vidéke, vagy igen magas. Ennek a tengernek minden kikötője teljesen nyitott és támadásoknak van kitéve. Nam kedvezőbb fek. véss az ezer kileméteres algiri partnak. 

Toulon, a Földközi tenger leguag i 
oulon, a mö g gyobb hadi- kikötője inkább mondén fürdőhelynek alkal- 

mas, 
ugyanez áll Marseillere, Nizzára és é en ezért: van a franciáknak Korzikára szüksegüt, szlek az előőrs szerepét játssza. A francia flotta há. rom millió tonnája hajóteréből csak kétharmad rész hagyhatja el a Földközi tengert, mig a töb- bine eba kérdést kell megoldani. közlekedés biztositása a másodi érdé Marseilie. Aigir és Oran 16 milhó tonun azdés. 

kapcsolatok ezen kikötők teljes el sznéliant övetelik és innen all elő a rendszeres közlekedés megvédésének szükségessége, A nemzetvédelem a harmadik feladat és ez a következő problemát mutatja: Afrikát bár melyik pillanatban mozgósitani lehessen. Al firban 7 millió, Marokkóban 5 és fel milji Tuvisban 2 és fél millió francia elattvaló él pió szesen 15 millió, ami már katonai hatalmat je lent. A franciák ezekre kevésbé támaszkodnak, mint az anyaország ilyenszámu alattvalóira, de a helyzet oít az, hogy a keretet a francia tisz. tek, a legénységet a gyarmatiak alkotják. Van- nak civilizáltabb bennszülöttek mint a berberak akikből tisztek is lesznek. Békében Afrikában ..... . ......... 

Megindultak a közmunkák 
hely A belgymtnet tum kérdést intézett a kirái yvi elyta ria vonatkozolag, hogy milyen köz- munkák vannak folvamatban. A királyi helytartósáz a belügymimsztériumhoz küldött jelentésében rámu tat arr gy a tata ák f élara hogy a át erezdett, esák megindultak. fEzeknek értéke együt nkálatok 
eg * knek értéke együttvéve harminc milló lei. Ezenkívül odaitéltek munkálatokat kétés félmillió lei értékben, májusban pedig három millió lei értékű közmunkára tartanak árlejtést és eze t a munkákat június elején már megkezdik. A Te. 

mes tartomány öt megyéjében jelenleg százkét köz- munka folyik huszonegyésfelmillió, a városokban pelig tizenhét közmunka kilenc millió lei értékben, 

yta- 

29 ezer tiszt és 612 ezer lagénységi állományu 
képezte a tartalékot, tehát alig egy harmada ez 
a francia hadsereg békelétszámának. De ezeket 
a segéderőket is szállitani és védeni kell. Ez a 
tengerészet problémája és ez nem olyan egysze- 
rü. Az elmult háboruban is volt pillanat, ami- 
kor Joffre mozgósitási tervét el kellett volna ha- 
lasztani, ha a Göben és Breslau cirkálóknak nem 
kellett volna a Dardanellákhoz sietni. 

Franciaországnak a Földközi tengeren azon- 
ban nemcsak földközi-tengeri érdekeit kell véde- 

1940. május 10. 
...... 

nie. Innen vezetnek a szálak Indókina, Mada- 
gaszkár felé és itt esnek össze az angol és fran- 
cia érdekek. Madagaszkár, a szomáli partok, 
Diibuti, La Reunion 26 millió embert jelente- 
nek, nem beszélve Sziciliáról. 

A flottának két nagy ellensége van: a ten- 
geralattjáró és a repülőgép. 

A Földközi tengeren pedig olyan hatalom ural- 
kodik, amely ezekkel jól fel van szerelve: Olasz- 
ország. És ez a tény óriási áldozatokra készte- 
ti Franciaországot. Franciaország atlanti-ten- 
geri és földközi tengeri flottájának kapcsolata 
nincsen és ma a hajóhadnak nemcsak más ha- 
jóhadcal való megütközésre szabad számitania, 
hanem a légből jövő veszélyre is. Az értelem 
erős felfegyverzést parancsol Franciaországnak, 
mert számára nem kiegészitő birtok a földközi- 
tenger, hanem a szervezetnek egy része, éppen 
ugy mint ahogy Olaszországnak és ez az eset. 
És ezért nem tudunk hinni a Földközi tengeren be 
állható komplikációkban. 

i 

Nyolc gazdájára hozott szerencsétlenséget 
a szerajevoi halálautó 

Ferenc Ferdinánd autója hat katasztrófán ment keresztül és rengeteg ember 
halálát okozta 

Az Evening Standard belgrádi tudósítója 
kísérteties történeteket mond el lapjában arról 
a végzetes autóról, amelyben Ferenc Ferdinánd 
feleségével együtt indult el 1914-ben Szerajevó- 
ban egy diszszemlére. E'bben az autóban érték 
a trónörököst és feleségét Princip halálos revol- 
verlövései. Igy kezdődött az emberiség szörnyű 
tragédiája... 

Ha hinni lehet az angol ujságírónak, 
ez az elátkozott autó azóta is szerencsétlen. 
séget hozott mindenkire, akinek a sorsa 

kapcsolatba került vele. 

Az autó a merénylet után hónapokig egy sze- 
rajevói garazsban hevert. Ekkor Potiorek tábor- 
nok; aki a merénylet pillanatában szintén eb- 
ben a kocsiban ült és csak csodalatos vél etlennek 
köszönhette megmenekülését, az adtót kihozatta 
a garázsból, átiakkoztatta, majd minden útjára 
ezzel az autóval vitette magát. Vesztére tette: a 
vezetésére bízott osztrák-magyar hadsereget ka- 
tasztrófába vittae és ő maga 

szegényen, elhagyatottan halt meg egy el- 
megyögyintézetben. 

Az elátkozott autó egy osztrák tiszt birtokába 
került. Két, egymást követő napon embereket 
gázolt halálra az országutakon s végül maga 

a tiszt is életét vesztette egy autóbaleset kö. 
vetkeztében. 

A háború után a Szorbiához csatolt Bosznia kor- 
mányzója vette birtokába az autót. Ismét átlak- 
kozták A boszniai kormányzó négy súlyos ka- 
rambol és félkarja elveszvése után eladta az át. kozott autót egy orvosnak. 

Félévvel később történt, hogy az orvost sür- 
gősen egy környékbeli faluba hívták egy súlyos 
beteghez. Soha sem ért oda. Az országúton ta- 
lálták meg összeroncsolt holttestét ötven lépés- 
nyire a felborult autótól. A kocsit bevontattak 
a garázsba, kijavították és eladták egy gazdag 
földbirtokosnak. A földbirtokos félév múlva 
csődbe ment, majd kétségbeeséséhen 

öngyilkosságot követett el. 

Az utolsó évtized 

Csütörtök és 

Az autó most egy kereskedőhöz került. Egy 
hét múlva olyan karambolja lett, hogy két em- 
ber életét vesztette, az autó négy utasa pedig sú- 
lyosan megsebesült. A kereskedő gyorsan túl- 
adott az átkozott kocsin. Ismét egy orvos vette 
meg, de amikor megtudta, hogy ez az autó már 
milyen szerencsétlenségeket hozott tulajdono- 
saira, potom áron rátukmálta egy garázsbulaj- 
donosra, aki viszont tovább adta egy Bluntli 
nevű svájci autóversenyzőnek. Blunti reklám 
céljaira használta fel autóját, mindenkinek el- 
mondta, hogy ez volt a Szerajevóban meggyilkolt 
vrónörökös autója. Csak nevetett barátai rémül- 
dözésén, akik óva intették, hogy vigyázzon, mert 
az autó még őt is szerencsétlenségbe fogja dön- 
teni. Egy napon családjával együtt ezen az au- 
tón indult el nagy nyári körutazásra a Dolomi- 
tokba. Egy meredek hegyi úton a kocsi összeüt- 
között egy lefelé haladó másik autóval és 

az összeütközés következtében az elátkozott 
autó lezuhant egy többszáz méter mély sza. 
kadékba. Biuutli családjával együtt életét 

i vesztette. 

Az autót megint valahogyan rendbehozták és 
utána még ötször cserélt gazdát. Az új tulajdo- 
nosok is halállal bünhődtek ezért a vakmerő- 
ségért, vagy legközelebbi hozzátartozóikat ra- 
gadta el tőiük a halál. Aztán megint általános 
javítás alá került. Egy külföldi fiatalember vá- 
sárolta meg. Pár héttel később ezen a kocsin in- 
dult el esküvőjére. A kocsiban mellette ült meny- 
asszonya, a hátsó ülésen pedig barátja foglalt 
helyet. Amikor utasait éppen a kocsi regényes 
történetével szórakoztatta, 

az autó lesiklott a keskeny útról és a sza- 

kinek seni jut eszébe, 

legszebb operettje 

E * ] 

6 ű 

Elragadó szöveg! Gyönyörű muzsika! Fény űző kiállítás! Pazar, uj diszletek! Káprázatos toalettek! - Hatalmas felvonulások! Nagy táncok és fi. nálék! - Főszereplők: Krémer, Sándor Stefi, 
Csóka, Fulóp Sándor, Borovszky, Réthely, Sz endrey, Csengeri Aladár, Szentes, stb. stb. 

kadékba zuhant. 
Mind a hárman életüket vesztették 

A kocsit bevitték egy garázsba, de már sen- 
hogy újra rendbehozza. 

Szeretnenek túladni a roncson, ha ugyan akadna 
valaki, aki hajlandó volna megvásárolni. 

Kovács Kató, Bázsa, Czoppán, Gróf, Ditrói, 

péntek este. 



.
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Egykori háremhölgyek b . 

és eunuchok nyomában 
A háremek legendás őrei most borbélyok, masszörök, kozmetikusok 
és agglegényadót fizetnek 

Ankara, május hónap. Amikor Kemál letette a szultánt és feloszlatták a háremet, egész Törökor- szágban közhirré tették, hogy a háremhölgyekért érte jöhetnek hozzátartozóik. Istambuli francia is- merősöm, aki több mint harminc éve lakik az Arany- szarv öböi menten épült házában, részetesen el- mondta, milyen volt az, amikor a háremhölgyek hozzátartozói nap-nap után megjelentek a Top-Ka- punál épült régi palota főbejárata celőtt, hogy az anatológiai török bizottság elé bediktálják a szul- táni hárembe eladot: vagy elhurcolt hozzátartozóik nevét. 
Az egykori szultáni palota hosszu előcsarnoká- ban ült a bizottság és ide szólították ba a szultán 

odaliszkjait, kegyencnőit és főke- 
gyencnőit, akik 

életükben először lebbentették fel a fátylat ar- 
cukról. í 

Francia barátom sok délelőttöt töltött ebben az időben a szultáni előcsarnokban s elbeszélte, milyen furcsa volt az ellentét a drága ruhákba öltöztetett napsugártól is óvott bőrű háremhölgyek és a bo- rostás arcú, esőtől, széltől kicserzett bőrű rokonok között. A szultánnak ebben az időben 213 hárem- 
hölgyét szabadították fel. Persze a háremnek sokkal több tagja volt. A háremhölgyek egyrészét az eu- nuchok 

/ 

sokat az ex-szultán magával vitt Szalonikibe, sokat pedig hercegek és befolyásos szultáni méltóságok vettek magukhoz. Az egykori háremhölgyek bizott- ság által kiszabaditott csoportjából sokan vissza- költöztek rokonaikhoz az anatóliai fennsikra s fran- cia barátom jól emlékezett, hogy öbb mint har- minc ankarai voit. 

Az eunuchokkal ígazságtalanság történt 
Ezen a délelőttön ankarai ismerősömmel autó- ba ültünk, hogy háremhölgyet keressink a hegyte- tőn épült óváros viskórengetegében. Miközben az autó Kemal lovasszobra mellett felfelé robogott a hegyre, ismerősöm az eunuchok sorsáról beszélt. Az eunuchok nagyrésze a borbély. kozmetikai és masz- szőrszakmában helyezkedett el. Mutatott is Anka- rában több szépségápoló intézetet, amelynek tulaj- donosa a szultáni hárem egykori eunuchje. Az ennu- chokkal éppen érkezésem előtt három nappal nagy „igazságtalanság" történt. 

rTörökországban ugyanis már hosszabb idő óta érvényben van az agglegényadó. Az eunuchok kül- döttségileg kérték a pénzügyminisztert, hogy ! 

Ó-Ankarában nem ju 

(.nekik engedjék el az agglegényadó fizetését, hiszen őket gyermekkorukban akaratuk ellenére tették képtelenné a családi életre, igazán senki sem kívánhatja a szerencsétlen eunuchtól, hogy megnő. süljön. A pénzügyminiszter azonban elutasította ké- résüket, s most az eunuchok mindenkinek izgatottan inasyarázzák, hogy milyen igazságtalanság történt velük. ; 
Az ó-ankarai rendőrőrszobákon hosszú ideig kell magyarázgatni, amig megértik, miről van szó s aztán már az agész - igen előzékeny - ó-anka- rai rendőrlegénység háremhölgyeket keres. Végre, nébány telefonálás és hiábavaló érdeklődés után megindulunk rendőrkisérettel egy biztos nyomon, 

ott el a XX. század * 
Ütközben áthaladunk az óankarai piacon, amely most is pontcsan olyan, mint száz évvel ezelött volt. Kemal ezt az elvarázsolt, kacsalábon forgó vársze- rű hegyivároskát kivételes területté nyilvánította, a nagy reformokat itt nem alkalmazták, meghagy- ták ezt a települést ősi rendetlenségében, piszkában és zsivajában. Egyetlen törvény gondoskodik csak a jövőről, az, amelynek értelméhen óankarai házat tilos tatarozni, vagy javítani. A rendőrség havonta végigvizsgálja a házakat és amelyik már veszélyesen rozzant, abból kiköltöztetik a lakókat, le az Új-An- karába, a hegyen épült középkorból le a Kemal-féle húszadik századba, amelyről sokszor az az érzésünk, bogy inkább huszonegyedik század. 

„De most, itt a piacon még középkor van, a bi. ranybélbe burkolt ürű vagdalthús.kolbászkát itt sü- tik a járda mellett felállított parázstűzhelyen, az üveges tekintettel meredő juhfejeken legyek hem- zsegnek, az óankaraiak feketekávé mellett alkusznak egy-egy késre, vagy egy zsák lisztre, a szamarak hátán össze-összekoccan a pléh víztartály és a nők, főleg az öregebbek majdnem törvényellenesen bur- kolják fekete fejkendőjükkel nemcsak a homloku- kat, hanem az állukat is. 

A sikátorok közöit gyerekek, macskák és ku. . tyak légiója, ; 
ut-ott feltűinik egy kis bárány, vagy méltóságtelje- sen ügető kecske, mögötte térdnadrágos. nagyba- juszú öreg török. 

ZAVAR AZ „IGEN" fs A „NEM" KÖRÜL 
/ Néhány perc múlva megátlunk egy masszív. fai- Bavájt alacsony kapú előtt. Süt a nap. A kapúbál köves udvar látszik, a kövek között csak itt-ott zöl- del a fű. Az udvarban óankarai módra épült ház áll, 

a faberakásos régi ti- roli hegyikunyhokra. A házból öreg török jön elő. Első látásra roppant emlékeztet a híres Zoro Agára, aki azt állította magárót, hogy százötven éves. T3. vök társalgás indul. 
A rendőr hosszan és körülményesen előadja a kérdést, mire az öreg török meggondoltan kezdi a fejét rázni. Én már dühösen el akarok indulni ki- 

fejé, amikor a rendőr visszahúz. Ja persze, itt ha nemet intenek, az igent jelent és fejbólintással mondják a nemet. Az idegen ezt Törökországban el- 
roéletben rögtön megtanulja, de gyakorlatban min- dig újra és újra becsapódik. Íst anbulban elkeseredet- 
ten mentem vissza a szállóba. mert a főpostán nem 

velet. 

A portás emlékeztetett csak arra, hogy a nem itt igen. De hiszen - mondom a portásnak - hi- vatalnok mikor elindultam, még intett is kezével, hogy menjek el. 
- Ugyan kérem, nálunk az is fordtíva van, - emlékeztetett a portás. - Ha valak: olyan mozdu- latot tesz, ami Európában azt jelenti, hogy „gyere ide", az nálunk annyit jelent, hogy takarodj. 

AZ ODALISZK KECSKÉT FEJ ÉS MOSOLYOG 

Nos, az öreg török fejrázással közli, hogy jó ne. lyen járunk, s török ismerősöm tolmácsolja vála. szát: 
- Legkisebbik unokám a szultán odaliszkja volt 

Most megindulunk a hátsó udvar felé, megnézi a szépséges oda) szkoz, az öreg bajuszos iagkisebk unokáját. léletemben először fogok háremhölgyet lát- ni! Már látom is lelkiszemem előtt a sejtelmes pil- lantású, éjfeketeszemű, csodás termetű háremhöl- 
gyet. 

A hátsó udvar három méter. Öreg kecske tűri 

Az egykori háremhöigy nagynehezen feláll a kis ná. 
romlábú székről, egyik remegő kékeres kezében tart. 
ja a kecsketejes csajkát, a másik kezét mosolyra 
húzódó ajka elé tartja. Már tudja, hogy az idegen 
gyaur őt egykori háremhölgyi minőségben kereste 
fel, s szemérmesen mosolyog, fogatlan inyét éphogy 
eltakarja kezefejével. 

KETSZER LATTA A SZULTANT... 
Az interiu megkezdődik. Förök ismerősöm és az óankarai rendőr a tolmácsok A legtöbb kérdésre a 

volt háremhölgy csak szemérmesen vihog s negéde. 
sen ringatja magát. Összes közlései néhány mon- 
datban összefoglalhatók: 
- A háremben sokat énekeltek, soka- unatkoz- 

tak. Ő sárga selyemruhát viselt és többször meg. 
büntették, mert túlságosan szerette a dulcsászát és 
elhízott. 

A szultánt életében kétszer látta. De mint ki. 
derült: messziről. 

A háremben több, mint hatszázan voltak s a szul- 
táni lakosztály belső termeibe csak néhány kiválasz. 

Abdul Hamid halálakor megölték, 

voltak hajlandók felvenni az expressz-ajánlott fe. 

megadóan, hogy egy rozzant nénike fejje. A török 
beszélni kezd, s megmutatja jegkisebbik unokáját. 

" todt juthatott be. 
A többiek - ezt már nem a volt odaliszk mond- 

ja - úgylátszik, úgy éltek, mint egy kissé rideg le- 
ányintézetben, vagy inkább egy kényelmesen beren- 
dezett luxusbörtönben. 

A háremhölgy nem engedi lefényképezni magát, 
s umikor elbúcsúzunk, leül a kecske mellé és tovább 
fej. 

Pereskedés 
egy árvaház körül 

Schwab Károly, gavosdiai földbirtokos 
1918-ban Gavosdia község határában lévő kas- 
télyát és birtokát Krassószörény megyének ado- 
mányozta árvaház celjaira. Az árvaházat annak 
idején letesitették és az idők folyamán népfür- 
dőt is építettek hozza. 1922-ben azonba Schwab 
Károly örökösei végrendeleti fonmahibára hi- 
vatkozva, a kastélyt és a birtokot visszakövetel- 
ték és pert inditottak a megye ellen. Tegnap a 
helytartóságon ebben az ügyben Marta Alexand- 
ru dr. királyi helytartó elnökletével értekezlet 
volt, amelyen Ciupe Gheorghe ár. vezértitkár, 
Teicu Cornel dr. helytartósági ügyész, Bolan- 
geanu dr. Szörény megye főügyésze és Dobó 
István dr. lugosi ügyved, a felperesek ügyvéd- 
je vettek részt. A tanácskozásnak, amelynek 
folytatására legközelebb kerül a sor, célja, hogy 
a perben egyezséget hozzanak létre. 

r 

május 10-én a 

Scala mozi 

lAz idei tavaszi és nyári női.divatot mutatja be 

cimü filmjében, amelyben négy világsztár z. sza a föszerepeket: Norma Shearer, Joan w- ford, Rosalind Russel és Paulette Goddard. Raj- tuk kivül még 136 nő szerepel a darabban, mely.- nek nincsen férfiszereplője és mégis minden a férfi körül forog. 4áC gyönyörü ruhakreáció vo- nul fel a közönség előtt a filmben, melyben Hol- 
lyweod legszebb színésznői lépnek fel. 



1940. május 10 

A temesvári fakereskedők megbeszélést tar- 
tottak, amélyen a város lakosságának faellátá- vát tárgyalták. A Kereskedelmi Testületek Szö- vetségének felkérésere folyt le az értekezlet és azon elsősorban a városi hatóságoknak ismeretes rendelkezésével foglalkoztak, amely a tűzifaellá- tbást biztosítani kívánja. A város vezetősége ugyanis a napokban felszólította a fakereskedő- ket, hogy az 1940-1941 évi fűtési szezonban azükséges tűzifamennyiségről ez év szeptember elsejéig gondoskodjanak és ezzel a lakosság mu- tatkozó igényeit idejében és fennakadás nélkül ielégűthessék. 
Szeptember elseje után a termés szállítása 

miatt beálló vagonhiány 
ujból olyan helyzetet teremthet, mint amilyen az elmúlt télen volt, amikor a lakossság a va- gonhiány miatt nem jutott megfelelő mennyi- segű tűzifához. 

A mostani megbeszélésen a fakereskedők megállapították, hogy a rendelkezésükre alló fa- telepek befogadó képessége kisebb, mint a la- kosság egeész evi szükségletének fedezésére meg- kívánt famennyiség. Ezért 
indokolt volna a tatelepek kibővítése, 

valamint a faelraktározást megszorító tilalom felfüggesztése, mivel a város belső területén öt vagon fánál töpbet nem szabad elraktározni. Gondoskodni kellene továbbá a szükséges tőke előteremtéséről is, mert a szükségelt hatalmas famennyiség vételáranak azonuali kifizetése sú- iyos pénzügyi gondokat jelent. Temesvár város tűzifaellátása egy fűtési szezonban húszezer va- gon fát és 700 vagon szenet igényei. 
Ez a mennyiség 210.500.000 leibe kerül és ez a horribilis összeg természetesen nem áll a kereskedők rendelkezésére a vételár azonnaii ifize . Kívánatos volna tehát a városi ha- tóságnak, esetleg a királyi helytartóságnak 

olyirányú közbenjárása, hogy azok a pénzintéze- 
tek, amelyek kereskedelmi ügyletek lebonyolíti- 
sával foglalkoznak, a fabevásárlást célzó hitelek 
nyújtasat előnyben részesítsék. Megállapítást 
nyert továbbá az is, hogy 

a nyár elején beszerzett tüzifa beszáradása 
folytán sokat veszít súlyából, 

viszont az árellenőrzési törvény a tűzifánál ilyen 
súűlyveszteségeket neni ismer el. Indokolt volna 
tehát ennek a termeszetes súlyveszteségnek az 
elismerése. Ezenkívül a fakereskedők tudomásá- 
ra hozták a városi hatósagoknak és helytartóság 
nak, hogy egyelőre a tűzifában a termelők részé- 
ről nincsen ajánlat es ezert előbb meg kellene 
állapitani, hogy hol van tűzifa és gondoskodni 
kellene azoknak az akadályoknak az elhárításá. 
ról is, amelyek a tüzifa termelésének és eladásá- 
nak útjában állanak. 

Hiányzanak az erdőkben levő tűzifának a 
vasúti állomásokra való szállításához szük- 

séges fuvarok is, 
a meglevő fuvarokat pedig mezőgazdasági mun- kálatokhoz veszik igénybe. A közigazgatási ha- tóságoknak segédkezet kellene nyújtani, hogy a szükséges fuvarok rendelkezésre álljanak. Kér- ték végül a fakereskedőök, hogy a CAPS, az álla- mi fakitenmelés reszere is állapítsák meg a fa- 
árakat az árellenőrzési törvény szellemének meg- felelően és így ezek az árak mindenkire nézve egyformán kötelezök legyenek. Az erdőkiterme- lőket részesítsék mind egyforma előnyben, hogy így megtarthassák versenyképességüket. 

Az értekezlet ezen kivánságait részletes em- lékiratba foglaltak és még tegnap átnyújtották úgy a városi hatósagnak, mint a királyi helytar- tóságnak. Mindezek alapján remélik a tűzifaellá tás probiémájának az eddiginél könnyebb és eredményesebb megoldást. 

Pénzügyi kihágások kedvezményes rendezése 
A pénzügyminisztérium felhívja az érdekel- tek figyelmet arra, hogy a folyamatban levő pénzügyi kihágások június 30-ig beadandó kér- veny alapján kedvezményesen rendezhetők. An.- 
nak idején részletesen ismertettük ezt az ápri- lis 1i törvényt, amely szerint az egyszeres ille- teken kívül a birság 2-15 százalékát kell befi. zetni és ezzel az ügy teljes rendezést nyert. Iyen rendezésnek a következő törvényeken alapuló 

kihágások esetében van helye: 1. egyenesadó, 2. bélyeg- és forgalmiadó, 3. látványossági adó, i. épkocsiadó, 5. monopol-, szeszadó, 6. vám. 7. ogyasztási adó, 8. sacharinadó tárgyában meg- jelent törvények. 
Június 30. utan már megszűnik a kedvezmé. nyes rendezés lehetősége és szeptember végéig teljes összegben be fogják hajtani az addig nem 

likvidált birságokat. 

Az ünnepek elmultával lanyhult az üzleti 
forgalom 

Külföldi árukban érezhető a hiány 
A bucurestii kereskedelmi és iparkamara heti jelen szerint az ünnepek elmúltával a piacon lanyhalás állott be, ami az üzletkötések ányában és hitelmegszorításokban jelentke- zett. Gyengült a gyarmatárupiac. Egyes belföldi cikkek - étolaj és zsír - a fővárosi piacon kor- látozott mértékben volt. Konzervhúsban a for. öa, aználs, volt. Italokban az eladások az orgalmávai össz i n- 

g szehasonlitva gyen 

Textiláruktan a gyapjú, belföldi, kellő mennyiségben, gyenge keresiet, külföldi arú nin. esen, a holtszezon beállott. Cérnaban gyengék az eladások, külfolai áruúban hiány, kézműárúban komplekten szortírozott raktárak, normális el- odások. A rossz időjarás miatt a szezoncikkek. 
ehez a beszerzés az építőan okban é csak most indul meg a tavalyi épitieré. Deszka- árúkban hiányos raktárak, az eladások stagnál- nak, az exportpiaci árak szilárdak; Vasárúban ny betonvashan, drótban és lemezben. Csak mezőgazdasági cikkekben van forgzalon 

Vegyi cikkekben hiányzanak a külföldi cik- 
kek, míg belföldi arú elegendő van. A papírrak. 
tárak aszortáltak, áruhiány érezhető. Megszorí- tott hitel. 

Valamennyi cikkben erős korlátozás és a piacot csaknem teljesen a készpénzüzlet uralja. 

Megszünt a ouza kedvezményes 
vasuti exporttarifája 

(A kormány gazdasági bizottságának enge- 
délye alapján a CFR vezérigazgatósága rende. 
letet adott ki, amelyben megszüntetfe a búza 
kedvezményes exporttarifáját. Eszerint az ösz- 
szes búzaszállítmányoknal a rendes belföldi tari- 
fát számítják a vasúti pénztárak. Kivételt képez- 
nek azok a tételek, amelyek szállításra már fel 
vannak adva, vagy pedigyaz exporthelyeken szál. 
lításra váraak, de az exportjak folyamatban 
van, A rendelet azonnal életbelépett, 

.. 

JEGYZETT MÁR HADFELSZERELÉSI BÓNT? 
............ ............... 

= KOZGAZDASÁG - 
Kétszázmillió leibe kerül 

városunk téli tüzifaszükségleteinek beszerzése 

A devizaügyletekhez 
szükséges könyvek 

A küikereskedelmi miniszter rendeletet 
adott ki, amelyben a bankokat és vállalatokat 
sepeciális könyvek vezetésére kötelezi, a deviza- 
ügyleteikkel kapcsolatban. A rendelet három 
speciális könyvet nevez meg, amelyek a követ- 
kezők: 1. Importörök devizaszükségleteire vo- 
natkozó nyilvántartási könyv. 2. A devizakéré- 
sek nyilvántartási könyve. 3. A kommpenzációs 
importtal kapcsolatos devizák nyilvántartási 
könyve. E könyvek vonalazása (raszterezése) 
aszerint a minta szerint történik, amelyet a Ban- 
ca Nationala állapított meg. A könyveknek szá- 
mozottaknak, átfüzötteknek, illetékezetteknek és 
hitelesítettekaek kell lenniök. A hitelesítés után 
e speciális könyvek láttanozásra bemutatandók 
a külkereskedelmi minisztérium külföldi fizeté- 
sének osztályán, ahol a könyveket nyilvántartás- 

b z a bankok és vállalatok, amelyeknek a 
anca Nationala altal láttamozott ilyen speciá- 

lis könyveik vannak, továbbra is használhatják 
azokat, amíg azok betelnek, azonban az újabb 
ilyen könyvelket már a külkereskedelmi minisz- 
tériumban kell láttamozásra bemutainiok 

A Corvin szövetkezet 
beszámol müködéséről 

A Corvin Altalános Hitelszövetkezet e hó 
12.én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja évi 

rendes közgyülését a Magyar Házban. A köz- 
gyülésen a szövetkezet vezetősége beszámol az 

elmult évi müködésről, mely a nehéz gazdasági 
viszonyok ellenére is szép sikert mutat fel és bi- 
zonyitékát szolgáltatja annak, hogy a szövetke- 
zeti mozgalomnak a városi magyarság körében 
is van létjogosultsága. A közgyülés fog hatá- 
rozni a tiszta jövedelem hováfordttásérób a ta- 

goknak fizetendő osztalék nagyságáró és vá- 
astás utján betölti a sorsolás utján kiesett 
igazgatósági tagok helyét. 
ő y igazgatóság kéri a tagokat, hogy a 
tárgysorozat fontosságára való tekintettel minél 
nagyobb számban jelenjenek meg és ily módon 
is adjanak kifejezést a szövetkezeti munka 
iránti érdeklődésüknek. A szövetkezeti munka 

íránt érdeklődő magyarokat, mint vendégeket 

szivesen látják a gyülésen. 

Auglia eladja a kölföldi 
értékpapirjait 

...... ilió 
Anglia januári fizetési mérlege 60 mill 

fontatmokákes deficitet mutat, mivel az import 
104 millióra emelkedett, főleg az amerikai hadi- 
szállítmányok miatt Szó valt arzól, hogy a defii 
itet aranyfedeze pótolják, an 

gitet az aranyjőe nem akar ehhez a módhoz 
nyűini. Ehelyett a kiegyenktődés a külföldön 
elhelyezett értekpapírok likvidálása útján, tar. 

ténik és e tekintetben első sorban az angoi biz 

sítóintezetek hatalmas külföldi értélkparír et . 

jei ji zamitasba. Anglia a ég 

ei jennek 50 nillió fonsterlinget adott elvaz 

amerikai tözsdéken. Ez a tranzukció aznyira ó va 
tosan törtent - napi 1-2 millió dolláros ; 
sokkal, - hogy a papírok árfolyamában semmi 

hulláruazás sem állott be. 

A közeljövőben újabb 50 millió fontsterlin- 

ges értekpapíreladás történik, amely mintegyi 

hatvanfele pagirt érint. Összesen 1 milliárd font- 
sterlinges ilyen külföldi értékpapir letét van és 
igy a fizetési mérleg deficitje jó ideig ellensú- 
lyozható és ssak azután kerülhet sor arra, hogy 
a valutaparitást biztosító aranytartalék 
kentetik. 

(-) A hivataics devizaárfolyamok. A Román 

Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ 

kezők: (Az első szóra a vételt, a második az sa ás 

jelenti) 10704 felárrai: angol font 851.50 875. 2 

dollár 211.65-21695, svájci frank 17.514.. 
holland forint 112.40 -115.20, palesztinai font * 

.-874.16, egyiptomi font 873.54-895.38, gas 

35 60-36.54. Devizák 3890 felárral: angol fönt 
s5e7.87-582.08, svájci frank 31.67-32.50, fganeta 
frarx 3.24--3.31, mérka 49-50, olasz líra 7.17, (fel- 
ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 

rona 4.68-4.77, dinór 2.98-3.05, (felár nélkül) tő- 
rök líra 92. 
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lejárt importengedélyeket 
Meghosszabbitják a 

A 3 ezrelékes illetéket nem kell ujból befizetni ; A külkereskedelmi hivatal feldolgozta az Hoportkvoótákra vonatkozó statisztikát és most az egyes cégek kontingenseinek megállapítására kerül a sor. A gyakorlat rávezette a hivatalt ar. ra, hogy az importengedélyek három hónapos : egyelőre úgy méltányol- 
érvényessége rövid és 

, hogy a kisebb kérések eseten - az érde- kelt kéremére - meghosszabbítják az engedély 

Electrica-Chinezul 
E.-liga mérkőzés 

. A központ határozata értelmében - mint már Jelentettük - az Electrica--Chinezul B-liga mérkő. zést május 10. napjára tűzték ki. A B-liga bajnok- sógban ez a mérkőzés nagy jelentőséggel bír és elő- relathatólag elkeseredett küzdelemre van kilátás. Az Electrica mag akarja tartani jelenlegi helyzetét, vi- szont a Chinezul a bajnokság során elszenvedett ve. reségeit óhajtja korrigálni. A mérkőzés az Eletetri. eapályán pénteken délelőtt tizenegy órakor kez- 

Bajnoki mérkőzések 
ke Tekintettel arra, hogy már csak kevés idő áll rendelkezésre a bajnokság lebonyolítására, szerdán két bajnoki mérkőzés játszottak Temesvárott. Eredmények: Banatul-Fratelia 4:2 (2:1). Az e- ső helyen álló Fratelia vereséget szenvedett és igy a Banatulnak megnövekedett az esélye. A golókat Mircu, Miksa és Vodá, illetve Csöke (2) szerezték. Kadima-Rapid 5:2 (3:1). A játékvezető mindkét csapatból két-két játékost kiáliított. Gólszerzők: Stei II., Löwenfeld, Stein I, iletve frici (2). 

Sporthirek mindenfelől 
A skót válogatott legyőzte az angol katonai vá. logatottat. Skócia labdarugó csapata legutóbb az augol katona válogatottai ütközött meg és ennek során 4:1 arányu győzelmet aratott. vagy pedig szerb együttes lesz. 

36 Ugy kezdődött az a na a többi. TENGERE 
RA B3J A kta: RÉVAY GEZA 

IA Ddi Hirlap eredeti regenye. Utánnyomás tiles. 
Az erszénykörül voltak a legnagyobb bajok. A hosszu nápolyi tartózkodan és az aag hónaok tűl- rövid utjai felemésztették az emberek kevéske fize- tését, ugy hogy egyesek csöndes rezignációval néz- tek a Antwerpeni álldogálás elé. votak, akik már előre borzadoztak a hosszu estéktől, amelyeknek unalmát nem enyhiti semmi, legfeljebb egy-egy ha- zúról jött levél. 
Capitano Grosso örült legkevésbbé Antwerpen- nek. Kikötőben drága a friss élerem, nem is lehet ugy megnyirbálni az adagokat, könnyen elérhető a konzulátus, a róvkapitányság... és bizony előfor- dul, hogy egyik-másik éhes matióz-társaság beállit a hatósághoz valamelyik dáli vagy esti étel-adaggal és leteszi az asztalra. 
Az ilyesminek aztán szomoru következményei szoktak lenni. Vizsgálat, ujságcikk, hivatalos embe- rek jövés-menése a hajón... 
Ettől félt nagyon Capitano Grosso, inkább apadjon a pénztárca, faljanak az emherek, csak ilyesmit ne... jaj. csak ilyesmit ne... 
Ettől aztán olyan alaposan elromlott a kedve, hogy óriás léptekkel méregette a hid fa-padlóját... kilenc lépés oda, kilenc lépés vissza. nagy mérge- sen belenézett az iránytübe... káromkodott, ha a hajó nem volt irányban és ott fujtatott, szuszogott éjjel-nappal, mig az Angol csatornából ki nem evic- kéltek. 
A január sem valami irigylésreméltő hónap arra felfelé, az Északi tengeren. 
A lehorgonyzott világitóhajók csúnya tehén-bő- gése riogatja az aludnivágyó embereket... villogó bóják kacsintgatnak jobbra-balra és mutogatják az utat az alattomosan lappangó homok-padok utvesz- tőjében. 
Ott, az egyik homok-padnál történt. 
Egy ember harminc allen, Valami hősi éposz- nak gonolná valaki, ha az az egy nem lett volna történetesen Capitanc Grosso és a hanminc nem az Angelica tisztikara és legénysége, 

érvényességét. Igazolni kell azonban, E rolem nem az i 
ya 

portőr hibátából allott elő. 

döntött, hogy 
nél a 3 ezrelékes engedéiydíjat 

a miniszteri rendelet véglegesen tányossági szempont figyelembe 

1 Labdarugó csapatok alakulnak a falvakban, A TRomániai Futballszövetség átiratot intézett a ki- rályi helytartósághoz, amelynek közbenjárását kéri arra nézve, hogy mindazokban a falvakban, ame- lyekben még nincsenek futballcsapatok, tegyen meg mindent, ilyenek alakítására. A királyi helytartósag erről értesítette a megyei prefekturák útján az ér. dekelt községeket é- rámutatott a labdajáték nagy testnevelési jelentőségére. 
Tizennyolc ifjúsági játékost jelöltek az ifjúsági válogatottba. A szövetség összesen tizennyolc játé- kost jelölt ki, akik közül azt a csapatot fogják ösz- szeállitani, amely a magyar ifJusági válogatottal méri össze erejét. Az országos ifjusági keretbe a következő játékosok kerültek be: Draghiescu, Cris- tescu, Marinescu, Catana, Teodorescu, Campeanu, Joja, Capusan II, Kovács, Ritter, in, Mioc, Zsifkovics, Andrescu. Niculescu, Marian, Stefanescu Farina, Opeltz. 

; 
összeállitották a román csapat ellen játszó ma- gyar ifjusági válogatottat. A pécsi mérkőzés után, ahcl a magyar ifjusági csapat győzelmet aratott a horvát ifjusági válogatott felett összeállitották a magyar csapatot, amely valószinüleg ugyanaz lesz, mint a horvátok ellen. A csapat összeálltása a kö. vetkező: Kukta-Hegyi, Németh-zZnmnonyi IL, Ba- kos, Kéri-Hollósi, Harsányi, i3érczi, Borbély, Ve- zér. 

Junius 16-án kezdődnek a „kis" Középeurópai Kupa mérkőzések. Az ugynevezett „kis" Középeurs- pei Kupa küzdelme: június 16-án kezdődnek meg és 21-én fejeződnek be. A nyolcadik résztvevő csapa- tot sorsolás utján osztják be és az vagy román, 

p is, min Sza- bályos időközökben megszólalt a hidon a harang, a fűtők fűtöttek, hajógép zakatolt, a proppeler ke- lepelt és a hajó orrán engedelmesen nyiltak szét a hullámok, hogy utat engedjenek az Angelicának. Akkor szállta meg Capitano Grossot az ördög. A tengerészek amugy is babonásak, de mikor meglátták a dühtől rengő hájtömeget... bizony volt, aki hirtelenében elfordult s titokban keresztet vetett. 
; 

Ugy tizenegy óra tájban - január huszonnyol- cadika volt - hivatta a kapitány az első tisztet. - Sior Camalich - fordult oda hozzá - az oldalunk nagyon csunyán néz ki. Igy nem érkezhe- tünk meg Antwerpenbe. Mit fog szólni Cecchini, ha meglát bennünket? Tudja mit - mintha valami nagyszerü jutott volna az eszébe, ugy felcsillant a szeme - két embert ki kellene kötni.., hidat en- gednénk azokhoz a foltokhoz.. . és fessenek, mond- 
juk László lenne az egyik... a másik meg - gon- dolkozott kicsit - a másikat magára bizom. Csak 
aztán hamar meglegyen... hamar, mert korán sö- 
tétedik és holnap már nem lesz rá idő. ; 
- Hát csunyának csunya az a hely... de itt 

Camalich elnézte a fedélzeten dolgozó embereket - nehéz lesz ezt megcsinálni, mert hát megy a hajó. és nem lehet az embereket kilógatni a viz föle... 
tiltja a törvény. Ha valamelyiknek eljár a. szája a 
diplománkba kerülhet... én pedig még szeretnék 
elhajózgatni egy darabig, -- nevette el magát Ca- 
malich. 

eljár a szájuk? Nem merik... vörösödött el Capi- 
tano Grosso arca - nem merik ha mondom, csak 
gyerünk, hivassa ide Juret. az a legöregebb köztük, 
aztán rajta... de nunél előbb! 
- Ne erőltessük, Signor Commandante - pró- 

bálkozott meg Camalch megint, nem lesz jó vége. 
Hátha beleesik valamelyik a vizbe, ebben a ködben 
meg nem találjukk 
- Menjen, Sior Camalich... 

órán belül fessenek! 
- Capitano Grosso - merevedett meg az el- 

ső tiszt - én ezt a parancsot nem fogom kiadni. 
Ön kiadhatja. ön a parancsnok. Camalich megfor- 
dult és egyetlen szó nélkül lement a hidról. 

menjen... fé'. 

Akkor jött az ördög. Felujta a kövér kapi- 
tányt kétakkorára. 

Ké- 

lon Christu külkereskedelmi miniszter úgy az ilyen engedélyek átcserélésé. 
nem kell újból megfizetni. Ez a kérdés eddig vitás volt és most 
rendezi a mél- 
vétele mellett. 

SPORTESEMÉNYEK 

- Micsoda törvény? Micsoda beszéd az, hogy 

Megmarkolta a gégéjét, össze- ! volna 

- 

Radulesca Costei nyilatkozata a magyar- Lorvát mérközésről. Radulescu Costel a horvát- magyar mérkőzés játékvezetője a következőkben nyilatkozott a játékról és a csapatokról: Kemény, de nagyon szép játák volt. Két-három esetet Wi- véve a játékosok egészen korrektül viselkedtek. A horvátok gyerekek módjára állandóan reklamáltak. Mindkét részről tizenegyes büntetőt követeltek, de ezt nem itéilhettem meg, mert nem voltak súlyos esetek. Ami a horvátok gólját illeti, azt lesből ér- ték el. 

A pünkösdi ünnepek alkalmával! bajnoki més. kőzéseket játszanak a magyar csapatok. A magyar nemzeti bajnokságban pünkösd első vasárnapján bajnoki forduló lesz és ennek során a következő mérkőzések nyernek lebonyolitást: Haladás Eun- gára, Ujpest -Taxisok, Ferencváros-EBocskai, Tő- rekvés-Kassai AC, Szeged FC-Kispest, Szolnok- Ga:nma FC, Ugyanezen a napon az Elektromos Eszéken vendégszerepel, ahol a Slávia lesz az ellen- fele. Pünkösd hétfőn a Ferencváros Szabadkán ját- szik Bácska válogatottja ellen, mig az Elektromos ez Elektra és a Rapid vegyes együttesével méri 
össze erejét. 

Vasárnap bonyolitják le a Déli Liga-Nyugai Liga mérkőzést. A szövetség vasárnap rendezi meg 
a második mérkőzést, amelyet a Déli Liga és a Nyugati Liga csapatai vivnak meg Ez a mérközés lesz egyébként a legjobb alkalom arra, hogy a szö- vetségi kapitány megfigyelje a játékosok teljesit- ményét a válogatás szempontjából. 

I 
BUCURESTIBEN 

a következő kioszkokban kapható: Calea Victoriei és Bdul Elisabeta sarok Calea Victoriei és Bdul Academiei sarok tr. Lipscani, az Elite kávéházzal szemben Str. Academiei, Ünion és Stanescu szállodák- kal szemben 
; „Carpati", Esplanade szállodával szemben „Literatura", Calea Victoriein 

szorította, úgy, hogy azt hitte meg Az ereibe mérget csöpögtetett... az agyából kita- csarta az utolsó cseppnyi belátást is... aztán mei. lére térdelt és rázta, tépte, rugta, marcangolta.,. és orditotta a fülébe: „Hát te ezt hagyod! ?" És nem hagyta. Elöntötte a vér és ordítani kez- dett. Lászlót hivatta, Gloupacheket hivatta, Jure: 

kell fulladnia. 

hivatta... 
Mikor már ott álltak mind a hárman előtte, elbődült: 

: - Rögtön fogtok egy hidat és kiteszitek. Ott, ahol azok a rozsdás foltok vannak és nekem be le- gyen festve öt órára, mert... - itt nyelt egy na- gyot mintha az ördög engedett volna a szorításból. - mert... nahát! 
A három ember összenézett, aztán az öreg Ju- re nagyon csöndesen és nagyon szeliden megszólalt: - Signos Commandante.. la legge... a tör. vény... 
- A törvény? Lusta kutyák vagytok... gyá. va kutyák... rongy népség... falni azt tudtok.., a szájatok az jár... napot lopni... aludni nagyo- kat... lóduljatok! 
Akkor László egyre jobban ködösödő szemei előtt egyetlen pillanatra felvillant az agyonlőtt ku- tya képe. Hallotta a dörrenést, a vizcsobbanást és megint látta a kajánul vigyorgó, hájas arcot,.. Aztán keményen, dacosan, tizenkilencévesen elcsat- tant a hangja: : ; - Nem! Nem megy ki senki festeni... se én, se más! Ha összedől ez a hajó akkor sem! A kövér ember megszédült. Hogy neki ilyet merjen mondani valaki, hogy ilyen senki semmi ember.. neki... a kapitánynak. 
Meg keliett kapaszkodjon, mert azt hitte men- ten gutaütést kap. Gloupacbhek sápadt arcán mo- solyba szaladt egy ránc, aztán kettő, három. . vé- gül már minden porcikája nevetett, ugy, hogy az öreg Jure is nevetősre huzta a száját. : - Micsoda pimaszság... kiröhögni az embert.. és az egyik tisztem együtt fuja a követ ezzel a ban- dával .. lázadás.. lázadás iAZADAS! 
Capitano Grossc örjöngött. Lerohant a kabin- jába, és mikor megint feljött a hidra, revolver resz- ketett a kezében. De nagyon reszketett és nagyon rosszul érezte magát az a fényesen csillogó kis acél- szerszám. Ennél rosszabb kézbe nem is kerülhetett 

(Folytatjuk,) 
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Református ünnepi istentiszteletek 
Masárnan, e hó 12-én délelőtt tiz órakor isten- tisztelet és urvacsoraosztás lesz Ujkisodán. Es- 
te nyolkc órakor anyák napi i y. Hétfőn 
kzelot tiz érakot jezz istentisztelet. Krizsánte- 
tepen Sipos Benjamin házában vasárnap délután ; g ér érakor elatstenasztelt Dettán az avan- géhkus kápo étfőn délután négy órakor tentsztelet és urvacsoraosztás. Ezeken a helye- ken és az emlitett alkalmakkor Nits István let kész hirdet iget és oszt urvacsorát. 

z 

tezés, in 

osok Szállodák: PALACE és BALNEARA 
Csütörtökön, május 9-én: 

APOLLÓ: A kirehfeldi pap (német film.) 
CAPITOL: Oz, a csodák csodája (angol film.) 
CORSÓ: Margit:3 (német film.) 
SOALA: Az asszony vétkezik (francia film.) 

GYÓGYSZEKTAÁRAR EJSZAKAI SZOLGA LATA. 
Csütörtökön, május 9-én a következő gyógy- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Belvárosban a Bratianu téren levő Götz gyógy- 

szertár. 
Gyárvárosban a Traian téren levő Kígyó gyógy- 

szertár. 
Erzsébetvárosban a Miron Costin ucca sarkán 

levő Merkler gyógyszertár. 
Józsefvárosban a Bratianu ucca sarkán levő 

Craciun gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin gyégyszertár és Ujkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tart. 

pokban teljes kezelés 
vora és Marele Hotel 

A jod és kéntartalmu ásványviz gyógyhatást fejt ki: artiritizmus, reuma, köszvény, 
ségek és szifilisz eseteiben. Phiisiotherapiai intezet különböző kezelésekkel: inhalációk, 

álás, oxigénnel, süritett levegő, 
elektrofango-terapia, ultraviolett és 

Calimanesti fürdő 
a csodás Cáciulata ásványvizével artritizmus, maj-, e ömeghete knél kura hajtó ásványvizzel, kéntartalmu viz-fürdök reszere, hidroterapiai és fizioterapiai intézet 
inhalálásokkal, permetezés, szénsavfürdők, 

Marele Hotel CÁLIMANESTI 
A fürdők és szállodák árai ugyanazok, mint az 1930es szezónban. Junius és szeptember hóna- 

jegyzeéket küld Societate „Govora-Cálimanesti" Bucuresti I., Str. Brezoianu 62. 

Junius 1.én megnyilik a 

GOVORA GYÓGYFÜRDŐ 
(JUD. VALCEA) 

bőrbeteg- 
] perme- 

hidroelektrikus szénsavfürdők, iszappakkolások, 
rövidhullámu besugárzasok, diathermia, stb. a gyógyfürdő 

kKiegészitésére szolgálnak. 

a legmodernebb kénye lemmel berendezve és 

maáj-, vese- és hugycsőmeghetegedéseknél. Tvó- 

ultraviolett és rövidhullamu besugárzások, 

STRAND az OLT partján 

teljes kényelem mel berendezve. 

átalányárakkal (lakás, ellátás, fürdők, taxák) a Palace és Balneara, Go- 
Cálimanesti szállodákban. Felviiágositásokat ad, vrospektusokat és ár- 

JEGYZEIT MÁR HADFELSZERELÉSI BONI? 

Az apréóhirdetések 
LEVELEZÉS és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. 

Vastag betűvel szavanként kettő lei, 

Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, 
Calea Dorobaniilor 2. II. kerületben: Flauder trafik, Piata 
Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik Bulevardul 

dija előre fizetendő 

legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
20 lei, minden további szó egy leu. 
Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 

t legkisebb apróhirdetés 15 szóig 
Apróhirdeteseket felvesz: I. kerületben: 

Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - Regele Carol 541. - Galgóczy trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Háromszobás komfortos lakás a Gyár 
városban Str. Dacilor 10. (Fő ucca 
Kovács dr. patika alatt) azonnal ki- 

adó. Közelebbit: 38-48 telefonszám 
alatt. 960 
............... 

Adas-vetet I 

Dura elem I.-t 15! Super elem patent 
15 lei. Cristal elem 14 lei. Rádióhall- 

Alkatmasas 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik 
Ion Bratianu ucca 29. III. 14. 955 

Utazót gépszakmában, a gilist, nyel7- 
ismeretekkel keres. Ing. Schedivetz, 
Timisoara IV., Str. Bratianu 39. 975 

EEZEREKEE eza 

Modern 1 szobás, féregmentes lakást 
keresek, esetleg június 1-től, villamos 
megálló közelében. Telefon 45.60. 566 
A Temesvári Bank épületében modern 
5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a Te- 
mesvári Bank házkezelőségénél. 830 

Négyszobás modern lakás, összes mel- 
lékhelyiségekkel azonnalra, vagy ké- 
sőbbre kiadó. Lift a házban. IL, Str. 
Gheorghe Lazar 4. Közelebbit Andres 
dr. irodában. Telefon: 35-37. 971 

. 

gatóknak engedmény. Veszek: hasz- 
nált kerékpárt, varrógépet és gyer- 
mekkocsit „Motorica" Arad. 214 

Erzsébetváros legszebb helyén, pár lé- 

pésnyire a Capitol mozitól elsőrendű 

házhely eladó. Kockakörút, vízveze- 
ték, csatornázás létezik. Timisoara, 
III., Str. Odokescu 60. ajtó 3. O74 

Keresek egy jókarban lévő női kerék- 
párt. Telefon: 26-78. 973 

Győgyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás. 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

An 

Nomlaiia a HIRLáE", tipozrafia m editura S. 

Erz ébetváros legszebb helyén 3 szo- 

bás családi ház eladó. Közelebbit a ki- 

adóban. 900 

Círatárt Rudolf Mosse legutolsó kiadá- 

sut megvételre keresek. Ing. Schedi. 

vetz, Timisoara, IV., Str. Bratianu 39. 

976 

midültonfetle I 

Eziüstfogantyás bot 1932 okt. 27. be- 
véséssel, valahol elmaradt. Szíves ér- 
tesítést kérek róla a Déli Hírlaphoz, 
Kubán Endre. 867 

Csinos fiatal özvegyasszony, 155 lánc 
birtoka vezetéséhez nőtlen vezetőt ke- 
res. Felvilágosítást ad: Bizony Ferenc 
ügynökség, Temesvár IV., Vácárescu 
11 szám. 931 

Bútor, teljesen új, modern diófa háló- 
szoba és egy használt diófa ebédlő ol- 
csón eladó. II., Str. Dorobantilor 1. 

964 

cséplőket, 
DELI HIRLAP 
aulomata telefonszáma: 

28-10. 

em 

Traktorokat, gőzgépeket, 

motorokat, hengerszékeket és herefej- 
tőket azonnaira szállítok. Ing. Sche- 
divetz, Timisoara IV., Str. Bratianu 

e61 39 szám. 

Mélyen megrendült lélekkel jelentjük, hogy 

BARUCH SALAMON ur 
textilnagykereskedő 

61 éves korában május 7-én el hunyt. 
A mindannyiunk által olyan mélyen szeretett és feledhetet- 

len halottunk temetése pénteken, e ho 10-én délután 4 órakor 
lesz a zsidó temető halottas csar nokából. 

Timisoara 1940. május 8. 

A gyászoló család. 

L a, e. Araz 


